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Mitteilung des Senats vom 17. Dezember 2019
Stand und Umsetzung des Kiistenschutzes im Land Bremen

Die Fraktion der FDP hat unter Drucksache 20/294 eine GroBle Anfrage zu obi-
gem Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die vorgenannt Groe Anfrage wie folgt:
1.  Wie ist der aktuelle Umsetzungsstand des Generalplans Kiistenschutz?

Das Land Bremen wird durch eine insgesamt etwa 80 Kilometer lange Deichli-
nie gegen Sturmfluten geschiitzt. Diese Deichlinie wurde im Rahmen der Auf-
stellung des Generalplans Kistenschutz (GPK) auf ihre erforderlichen
Abmessungen hin tberprift. Im Ergebnis wurde damals festgestellt, dass etwa
52 Kilometer Deichlinie im Mittel um 1,0 Meter erh6ht werden miissen.

Mit der Umsetzung des Generalplans Kiistenschutz wurde 2009 begonnen.
Seitdem wurden bis Ende 2019 rund 26,6 Kilometer Landesschutzdeichlinie in
Bremen und Bremerhaven erhoht. Mit der Aufstellung des GPK in 2007 wies
ein Teil der Hochwasserschutzlinie entlang der Unterweser von Anfang an eine
ausreichende Deichhohe, rund 28 Kilometer auf. Damit entsprechen nunmehr
circa 68 Prozent, rund 54,6 Kilometer, der rund 80 Kilometer langen Deichlinie
entlang der Unterweser, den Anforderungen des GPK’s 2007. Demnach wéaren
noch circa 32 Prozent, rund 25,4 Kilometer, zu erhéhen.

Insgesamt wurden zwischen 2007 bis Ende 2018 rund 129 Millionen Euro an
Kiistenschutzmitteln verausgabt. Hiervon standen circa 84 Millionen Euro vom
Bund, circa 34 Millionen Euro vom Land Bremen, circa zehn Millionen Euro aus
EU-Mitteln und rund eine Million Euro aus Drittmitteln zur Verfiigung.

Detailliertere Informationen zum Umsetzungsstand des GPK's ergeben sich aus
dem anliegenden Bericht zur ,Fortsetzung des Bauprogramms zur Umsetzung
des Generalplans Kiistenschutz und Controllingbericht 2017". Zur Erlauterung:
in regelmaBigen Abstdnden ist gemdal Beschluss des Senates der Umsetzungs-
stand des Generalplans Kiistenschutz in Controllingberichten darzustellen. In
den Controllingberichten werden unter anderem der jeweilige Projektstand,
der Umsetzungszeitraum, eine Aktualisierung der Kostenplanung, die Leis-
tungskennziffer sowie der Finanzmittelbedarf fiir die mittelfristige Finanzpla-
nung dargestellt. Letztmalig ist dem Senat in der Sitzung am 21. November
2017 sowie in einer Deputationsvorlage fiir die Sitzung der Deputation fiir Um-
welt, Bau, Verkehr, Stadtentwicklung, Energie und Landwirtschaft (L) am 30.
November 2017, Vorlage Nr. 19/327, ausfiihrlich zum Sachstand berichtet wor-
den.

Derzeit befindet sich eine Aktualisierung des Controllingberichtes in der Vor-
bereitung, der voraussichtlich im Frihjahr 2020 den Gremien vorgelegt wird.

2. Wie ist die Planung des Senats hinsichtlich einer Uberarbeitung und An-
passung des Generalplans Kiistenschutz?



Auf der Grundlage der Erkenntnisse aus dem aktuellen IPCC Bericht finden
momentan Gesprache auf Bund/Lander-Ebene sowie innerhalb der fiinf Kiis-
tenlander statt. Ziel der Gesprache ist es, ein gemeinsames Verstandnis fir kli-
mabedingte zusatzliche Belastungen der See- und Astuardeichen zu ent-
wickeln. Erst nach Abschluss dieses Prozesses kann von den Planaufstellern
des GPK’s, Niedersachsen und Bremen, gemeinsam entschieden werden, ob
und wenn ja, wann der Kistenschutzplan iberarbeitet werden muss.

3. Wieist der Stand und die Umsetzung der fiir das Land Bremen relevanten
MaBnahmen des Generalplans Kiistenschutz aus dem Jahr 20072

a)

Welche MaBnahmen sind bereits vollumfanglich umgesetzt? Bitte ein-
zeln fiir Erdbauwerke und massive Bauwerke ausweisen.

Die bereits vollumfanglich umgesetzten MaBnahmen kénnen der An-
lage in der Tabelle 2 ,Projektliste” sowie dort den Anlagen 1 und 2,
Karten Bremen und Bremerhaven, entnommen werden.

(Anmerkung: eine gesonderte tabellarische Auflistung und Untertei-
lung in Erdbauwerke sowie massive Bauwerke wurde bisher in den
Controllingberichten nicht vorgenommen)

Dartber hinaus wurden seit dem letzten Berichtsstand nachfolgende
Projekte baulich fertiggestellt:

— Projekt-Nr. 4: Nord- und Stidseite Seedeich in Bremerhaven, Erd-
bauwerk

— Projekt-Nr. 12.4: Klaranlage Farge, Erdbauwerk

— Projekt-Nr. 13: Bahrs-Plate Bauabschnitt B — C, massives Bau-
werk

— Projekt-Nr. 16.1: Werderland Bauabschnitt 5 bis 8, Erdbauwerk
— Projekt-Nr. 20.1: Stephani, massives Bauwerk

— Projekt-Nr. 21.5: Deichschart zum Neustadter Hafen, massives
Bauwerk

Welche MaBnahmen sind noch nicht umgesetzt? Bitte einzeln fur Erd-
bauwerke und massive Bauwerke ausweisen.

Aufgrund der groBen Projektanzahl wird auf die Anlage zur Senats-
vorlage

— Controllingbericht 2017 Tabelle 2 ,Projektliste” verwiesen.
Die Projektliste wird mit dem nachsten Controllingbericht aktualisiert.

Welche MaBnahmen befinden sich derzeit in der Realisierungsphase,
und wie sieht die weitere Planung der einzelnen MafBnahmen aus?
Bitte einzeln fiir Erdbauwerke und massive Bauwerke ausweisen.

Es befinden sich aktuell nachfolgende Kiistenschutzprojekte im Bau:

— Projekt-Nr. 10.3: Wendebecken Bauabschnitt 1 bis 2 a, massives
Bauwerk

— Projekt-Nr. 12.3: Kraftwerk Farge, massives Bauwerk

— Projekt-Nr. 17: Erhohung Schleuse Oslebshausen, massives Bau-
werk

Dartiber hinaus befinden sich derzeit eine Reihe von Kistenschutz-
maBnahmen in der Planung, vergleiche hierzu Anlage zur Senatsvor-
lage Controllingbericht 2017 Tabelle 2 , Projektliste”.

Hierbei sind besonders zwei Projekte herauszuheben:

— Projekt-Nr. 3: Geestebereich inklusive Geestesperrwerk Bremer-
haven, massives Bauwerk, Projekttrager SWH

_2_



— Projekt-Nr. 22: Eisenbahnbriicke bis Werdersee, ,Stadtstrecke
am linken Weserufer”, massives Bauwerk, Projekttrager DVL bis
Lph. 2

Diese beiden Einzelprojekte zeichnen sich aufgrund der besonderen Dringlich-
keit, der innenstdadtischen Lage in Bremen und Bremerhaven sowie hoher In-
vestitionskosten aus.

Die Planungen am Geestesperrwerk einschliefllich der Anschlussdeiche befin-
den sich derzeit in der Bauentwurfsplanung (HOAI Lph. 3). Im Rahmen dieser
Planungen wird das Geestesperrwerk verlegt und neu errichtet, hierdurch
kann die bestehende Landesschutzdeichline bis zu 500 Meter verkurzt werden.
Als Projekttrager tritt die SWH auf.

Fir die Stadtstrecke wird vom bisherigen Projekttrager DVL derzeit das stad-
tebauliche Wettbewerbsergebnis auf ein Vorplanungsniveau in den Rahmen-
entwurf integriert (HOAI Lph. 2). Aufgrund der Komplexitat der inter-
disziplindren Planungen und der weiteren kommunalen Belange, Verkehr,
Stadtplanung, Grinordnung, welche weit iiber das Aufgabenspektrum eines
Deichverbandes geht, wird die Projekttragerschaft fiir die Planung ab der Ent-
wurfsplanung (HOAI Lph. 3) auf die neu eingerichtete Stabsstelle der Abtei-
lung 3 der SKUMS tibergehen.

Insgesamt deuten sich, neben dem Geestesperrwerk gerade beim Projekt
Stadtstrecke, im Rahmen von Planungskonkretisierungen auch aufgrund der
diversen kommunalen Belange und Vorgaben erhebliche Mehrkosten an. So-
bald belastbare Zahlen vorliegen, wird hierzu gesondert berichtet.

4. Rund 55 Kilometer der Deichlinien in Bremen und Bremerhaven wiesen
laut Generalplan Kiistenschutz von 2007 Fehlhohen auf. Wie viele Kilome-
ter der Landesdeichschutzlinien sind seitdem erhéht worden und um wie
viel Meter?

Siehe Antwort zur Frage Nr. 1.

5. Sind die aktuellen beziehungsweise im Generalplan Kiistenschutz be-
kanntgemachten Sollh6éhen und die zugrunde liegende Deichbemessung
noch valide, oder ist eine neue Berechnung der Hohen notwendig? Gibt es
aus Sicht des Senats konkrete Anpassungsbedarfe und wenn ja welche?

Siehe Antwort zu Frage Nr. 2.

6. Welche weiteren AnpassungsmaBnahmen sind bei den Erdbauwerken und
massiven Schutzanlagen erfolgt beziehungsweise sind kurz-, mittel-, und
langfristig geplant?

Der Fokus liegt auf der Erh6hung und Verstarkung der vorhandenen Landes-
schutzdeichlinie, um die ausreichende Wehrfahigkeit der Anlagen vor Sturm-
fluten zu gewaéhrleisten.

Bei DeichverstarkungsmaBnahmen werden auch Deichverteidigungs- und
Treibselraum- beziehungsweise Unterhaltungswege hergestellt, damit unter
anderem im Deichverteidigungsfall oder zur Sicherstellung einer ordnungsge-
maBen Unterhaltung, die Deichanlagen erreichbar bleiben. Dartiber hinaus
werden je nach Erkenntnislage Anpassungs- und VerstarkungsmaBnahmen,
zum Beispiel Anpassung der Deichneigungen, Wiederherstellung der Standsi-
cherheit, geplant, damit die Deiche beziehungsweise die Kiistenschutzanlagen
dem Stand der Technik entsprechen.

Bei allen Neubauten wird ein konstruktives Vorsorgemal von weiteren 75 Zen-
timetern planerisch berticksichtigt, sodass jederzeit eine weitere Erh6hung von
zum Beispiel Spundwéanden moglich ist.

7. In welcher Hohe sind Landesmittel fur die aktuellen und zukiinftigen In-
standhaltungsmafinahmen von Kistenschutzbauwerken erforderlich?
Bitte fiir die aktuellen und Folgejahre einzeln auflisten.



InstandhaltungsmaBnahmen sind nicht Gegenstand der InvestivmaBnahmen
des GPK’s. Die Unterhaltungs- und Erhaltungspflichtigen, hier: Bremische
Deichverbande im Stadtgebiet Bremen beziehunghsweise SWH mit bremen-
ports im Stadtgebiet Bremerhaven, sind fir die Instandhaltung verantwortlich.
InstandhaltungsmaBnahmen entlang der Landesschutzdeichlinie sind in der
Regel gebiihrenfinanziert und werden nicht aus Landesmitteln finanziert.

Eine Ausnahme bilden die Vertragswerke zwischen den Landern Niedersach-
sen und Bremen zu den Sperrwerken der Unterwesernebenfliisse Hunte, Le-
sum, Ochtum und Geeste. Fiir diese Sperrwerke wurde seinerzeit ein fester
Kostenschliissel bilateral vereinbart: demnach zahlt das Land Bremen fiir das
Lesumsperrwerk einhundert Prozent der Unterhaltungsverpflichtungen. Am
Geestesperrwerk in Bremerhaven werden die Unterhaltungskosten halftig
durch die Lander Niedersachsen und Bremen getragen.

Tabelle 1: zu veranschlagende Unterhaltungskosten 2019 bis 2023

Jahr Lesumsperrwerk Geestesperrwerk
-- in Mio. € in Mio. €

2019 0,733 0,33

2020 0,751 0,33

2021 0,759 0,33

2022 0,781 0,33

2023 0,794 0,33
Summe 3,841 1,65

8. In welcher Hohe standen beziehungsweise stehen Landesmittel und Bun-
desmittel aus der FordermaBnahme Gemeinschaftsaufgabe Agrarstruktur
& Kiistenschutz (GAK) fiir investive KiistenschutzmaBnahmen zur Verfii-
gung und in welcher Hohe wurden diese Mittel von Bremen in Anspruch
genommen? Bitte fiir die einzelnen MaBnahmen und die Jahre 2007 bis
2019 separat ausweisen.

Bremen standen bisher und stehen bis Ende 2021 iiber die GAK und den Son-
derrahmenplan Kiistenschutz sowie dem bremischen Haushalt ausreichend
Bundes- und Landesmittel zur Umsetzung des Generalplans Kiistenschutz zur
Verfliigung. Bremen stellt dabei mehr Landesmittel als nur den notwendigen
Kofinanzierungsanteil in Hohe von 30 Prozent zur Verfiigung, damit alle um-
setzungsreifen MaBnahmen auch sofort finanziert werden kénnen. Am Jahres-
ende kann Bremen dann von den Bundesmittelresten anderer Bundesldander
partizipieren, indem der Bund kurzfristig weitere Bundesgelder dem Land Bre-
men fiir das jeweilige Haushaltsjahr zur Verfiigung stellt. So konnte der Auf-
teilungsschliissel bei den KiistenschutzmaBnahmen von 70 Prozent Bundes-
und 30 Prozent Landesmittel regelmdBig in der Vergangenheit beibehalten
werden und gleichzeitig alle DeichbaumafBnahmen mit Umsetzungsreife ohne
Zeitverzug durchgefiihrt werden. Uber die genaue Mittelsituation und die In-
anspruchnahme fiir EinzelmaBnahmen berichtet der jeweilige Controllingbe-
richt.

Eine Aktualisierung der Daten erfolgt im nachsten Controllingbericht.

9. Welche weiteren Bundes- und EU-Férdermittel (ELER, EFRE) standen be-
ziehungsweise stehen zur Verfiigung und in welcher Hohe? Bitte fir die
Jahre 2007 bis 2019 ausweisen.

Siehe Antwort zur Frage Nr. 1 und 8.



10. Welcher finanzielle Rahmen ist fiir weitere MaBnahmen notwendig und
reichen die Mittel aus den Rahmenpldnen der Gemeinschaftsaufgabe
+Verbesserung der Agrarstruktur und des Kiistenschutzes” bis 2022 und
des Sonderrahmenplans ,Mafinahmen des Kiistenschutzes in Folgen des
Klimawandels"” 2009 bis 2025 aus?

Die insgesamt zur Verfiigung stehenden Haushaltsmittel in der GAK und dem
Sonderrahmenplan reichen bisher nicht aus, um den GPK von 2007 insgesamt
baulich umsetzen zu kénnen. Im Vergleich zum Controllingbericht 2017 ist be-
reits jetzt schon absehbar, dass eine weitere Erh6hung der Gesamtinvestitions-
bedarfe Bremens sowie eine weitere Verlangerung des Umsetzungszeitraums
erforderlich werden.

Aufgrund dieser notwendigen Mittelmehrbedarfe wird die Verlangerung und
Fortschreibung des Sonderrahmenplans Kiistenschutz (SRP) in Zusammenar-
beit mit den Norddeutschen Kiistenldndern angestrebt. Die Konferenz Nord-
deutschland (KND) hat dazu auf ihrer Sitzung am 2. Mai 2019 das Land Bremen
beauftragt, federfithrend fiir alle fiinf norddeutschen Kiistenldander einen ge-
meinsamen VorstoB zur Erthéhung und Verlangerung des SRP bis zur nachsten
KND in 2020 vorzubereiten. Dazu erarbeitet Bremen in engem Austausch mit
den anderen vier Bundesldandern derzeit die Bedarfsermittlung aller fiinf Lan-
der.

Im néachsten Controllingbericht wird der aktuelle Sachstand, unter anderem
Verlangerung des Sonderrahmenplanes, ausfiihrlich dargestellt.

11. Konnen diese Bedarfe in den anliegenden Haushaltsberatungen vollum-
fanglich eingeplant werden beziehungsweise wird der Senat diese in sei-
nem Haushaltsentwurf vollumféanglich einplanen?

Mit dem kommenden Controllingbericht wird das Bauprogramm zum General-
plan Kiistenschutz fiir die mittelfristige Finanzplanung bis einschlieBlich zum
Jahr 2023 dargestellt. Diese Bedarfe sind bereits im Rahmen der aktuellen Eck-
werte 2020/2021 des PPL 68 bertiicksichtigt. Die derzeitigen Mittelbedarfe sind
bereits bis zum Jahr 2021 iiber eine valutierende Verpflichtungsermachtigung
abgesichert.

12. Welche MafBinahmen und Einrichtungen ergreift Bremen beziiglich des
Kiisten-Hochwasserrisikomanagement, Regelkreis, und inwieweit gibt es
hier Uberregionale Abstimmungen?

2015 wurde im Rahmen der Umsetzung der EU-Hochwasserrisiko-
management-Richtlinie (HWRM-RL) der erste Hochwasserrisikomanagement-
plan Weser verodffentlicht, in dem auch MaBnahmen fiir den tidebeeinflussten
Bereich der Weser aufgefiihrt sind. Dazu gehoéren unter anderem die Auswei-
sung von hochwassergefdahrdeten Gebieten oder auch die Verbesserung der
Information der Offentlichkeit, zum Beispiel durch Ausbau des Internetange-
botes.

Die Umsetzung der HWRM-RL wird durch die Gremien der LAWA (Bund/Lé&n-
der-Arbeitsgemeinschaft Wasser), insbesondere durch den Ausschuss Hoch-
wasserschutz und Hydrologie (LAWA-AH) koordiniert. Bei der Fluss-
gebietsgemeinschaft Weser (FGG Weser) ist eine Arbeitsgruppe Hochwasser-
risikomanagement angesiedelt, in der die sieben Anrainerbundeslander Bay-
ern, Bremen, Hessen, Niedersachsen, Nordrhein-Westfalen, Sachsen-Anhalt
und Thiiringen vertreten sind.

Die topographische Lage Bremens macht eine enge Zusammenarbeit mit Nie-
dersachsen erforderlich, daher wurde zu diesem Zwecke zusatzlich eine bila-
terale Arbeitsgruppe zur Umsetzung der HWRM-RL eingesetzt.

13. Welche MaBnahmen und Planungsinstrumente gibt es im Land Bremen
hinsichtlich Katastrophenschutz und Gefahrenabwehr, und wie oft werden
diese geubt und angepasst beziehungsweise wie haufig gibt es Simulatio-
nen?



Stadtgemeinde Bremerhaven:

1.

Die Fachaufsicht tiber die Deichlinie nach Vorgabe des GPK obliegt
der Senatorin fur Klimaschutz, Umwelt, Mobilitat, Stadtentwicklung
und Wohnungsbau. Die Verpflichtung zur Unterhaltung der Landes-
schutzdeiche in Bremerhaven und zur Durchfiihrung des anlagenbe-
zogenen Sturmflutdienstes obliegt der Senatorin fiir Wissenschaft und
Hafen, der die bremenports GmbH & Co. KG mit der operativen
Durchfiihrung der MafBinahmen beauftragt hat.

Die von bremenports erstellte Sturmflutordnung regelt bei Sturmflu-
ten die SicherheitsmaBnahmen am Landesschutzdeich Bremerhaven
einschlieBlich des stadtbremischen Uberseehafens von der siidlichen
Landesgrenze iiber das Sturmflutsperrwerk in der Geeste, unterhalb
der Kennedy Briicke, bis zur nérdlichen Landesgrenze Weddewarden.

Fir MaBnahmen, die bei Gefahrdung durch Sturm oder Wasser an den
Schleusen, den beweglichen Briicken, Kranen, Eisenbahnanlagen, im
Baggereibetrieb und an sonstigen Geréaten und Einrichtungen des Ha-
fenbetriebes zu Land und Wasser getroffen werden miissen, gelten
besondere Anweisungen des Hansestadt Bremischen Hafenamtes be-
ziehungsweise bremenports, soweit sie nicht in der Sturmflutordnung
erfasst sind.

Zusammenwirken der Behérden, Amter und Institutionen bei einer
Katastrophenlage:

Grundsatzlich tibernimmt der Stab der Ortskatastrophenschutzbe-
hoérde Bremerhaven (OKB) alle koordinierenden MaBnahmen zur Ge-
fahrenabwehr in der Stadt Bremerhaven und dem stadtbremischen
Uberseehafengebiet. Grundlage ist das bremische Hilfeleistungsge-
setz (BremHilfeG), unter anderem Teil 4 Katastrophenschutz.

Bis zum Zeitpunkt der Ubernahme der Einsatzlage durch den Kata-
strophenschutzstab der OKB veranlasst die Feuerwehr alle unauf-
schiebbaren MaBnahmen, Magistratsbeschluss 1986.

Im Falle einer drohenden Sturmflut werden gemal der Sturmflutord-
nung von bremenports auf Grundlage der zu erwartenden Wasser-
stdande nach Alarmstufen die zustdndigen Institutionen alarmiert. Die
Einsatzleitung und der Einsatzstab von bremenports werden einge-
richtet.

Parallel dazu wird der Katastrophenschutzstab der Stadt Bremerhaven
einberufen. Wird von bremenports zusatzlich materielle und perso-
nelle Unterstiitzung angefordert, so koordiniert der Stab der OKB
diese und andere FolgemaBnahmen, wie zum Beispiel Warnung der
Bevolkerung, Einleitung von EvakuierungsmafBnahmen und so weiter.

Grundsatzlich wird bei jeder Katastrophenlage die Landeskatastro-
phenschutzbehorde, Senator fur Inneres, iiber das Lagezentrum der
Polizei informiert und wenn nétig, weitere Hilfe angefordert. Das La-
gebild wird standig aktualisiert, WE-Meldung.

Pravention:

Im Verbund mit den oben genannten Aufgabentragern werden jahr-
lich zwei Deichschauen mit anschlieBender Besprechung der Risiko-
bereiche durchgefiihrt.

Vorausschau: Zielausrichtung ist die Erstellung eines gemeinsamen
Einsatzplans Deichverteidigung nach Vorgabe einer bestimmten Auf-
baustruktur. Dieser Sonderplan wird Bestandteil des Katastrophen-
schutzplans der Stadt Bremerhaven.

RegelméBige Ubungen des Stabes der OKB sind Bestandteil der Kata-
strophenschutzvorsorge.



Stadtgemeinde Bremen:

Neben dem allgemeinen Katastrophenschutz (KS) Kalender der Stadtgemeinde
Bremen hat die fiir Hochwasserschutz zustdandige Senatorin fiir Klimaschutz,
Umwelt, Mobilitat, Stadtentwicklung und Wohnungsbau zusdatzlich den KS-
Kalender -Bereich Deichverteidigung- aufgestellt und fortgeschrieben. In die-
sem Kalender sind die Ereignisse Binnenhochwasser und Sturmflut geregelt.
Die einzelnen Meldestufen und Meldepldane, abhdngig von dem zu erwarten-
den Wasserstand sind festgelegt und im Ablauf beschrieben. Die vorhandene
Ausstattung und Zustandigkeit des Lagezentrums bei der Senatorin fiir Klima-
schutz, Umwelt, Mobilitat, Stadtentwicklung und Wohnungsbau ist im KS-
Kalender dargestellt, weiterhin sind samtliche Bauwerke in den Deichen, die
zustdandigen Ansprechpartner und die technische Ausriistung der Deichver-
bédnde und anderer betroffener Institutionen beschrieben. Der Kalender wird
im Moment zweijahrlich oder bei aktuellen Anderungen auch jéhrlich aktuali-
siert. Der Kalender wird in einer Auflage von aktuell 160 Stiick an die zustén-
digen Stellen in Bremen verteilt.

Die Senatorin fiir Klimaschutz, Umwelt, Mobilitat, Stadtentwicklung und Woh-
nungsbau fihrt neben den jahrlich stattfindenden Deichschauen regelmaBig
auch eine Sturmflutkommunikationsiibung durch und circa zweijahrlich eine
aktive Ubung mit vorgegebenen Schadensszenarien. Diese Ubungen werden
teilweise auch gemeinsam mit den beiden Bremischen Deichverbédnden abge-
halten.

Die Deichverbédnde fiihren ebenfalls eigene Ubungen zum SchlieBen der
Deichscharte oder mit vorgegebenen Schadenssimulationen durch.

Land Bremen:

Im Jahr 2015 war eine gemeinsame Sturmflutiibung im Auftrag des Bundes fir
die norddeutschen Kiistenldnder geplant. Die Ubungsvorbereitungen starteten
2014 in den einzelnen Bundeslandern, beteiligt waren alle Akteure der zustan-
digen origindren Behoérden, Amter und Institutionen auf Bundes,- Landes- und
Kommunalebene. Im Zuge dieser Vorbereitungen wurden alle Alarm- und
Handlungsgrundlagen iiberarbeitet, mit den Schnittstellen definiert und aktu-
alisiert.

Aufgrund der Migrationsproblematik wurde diese LUKEX (Lénderiibergrei-
fende Krisenmanagement Ubung Ex = Exercise) vom Bund abgesagt.

Die Resultate der Ubungsvorbereitung haben, obwohl die eigentliche Ubung
abgesagt werden musste, eine Nachhaltigkeit bei den zustdandigen Akteuren
erzeugt. Prozesse und Handlungsabldaufe wurden optimiert und danach regel-
mabBig erganzt.

14. Neben den kurzfristigen Anpassungsstrategien, welche weiteren mittel-
und langfristigen Anpassungsstrategien sind im Land Bremen beziiglich
des Kiistenschutzes notig?

Nach heutigem Kenntnisstand wird auf absehbare Zeit von der Strategie des
bisher bewdhrten linienhaften Kiistenschutzes nicht abgewichen.

Gemeinsam mit Niedersachsen wird zurzeit der Generalplan Kiistenschutz
Niedersachsen/Bremen - Schutzdeiche (Teil III) (, GPK Schutzdeiche") fiir die
tidebeeinflussten Deichlinien hinter den Sturmflutsperrwerken aufgestellt. Im
Land Bremen wurden dafiir die Hochwasserschutzanlagen an der Geeste, der
Lesum, der Wiimme und der Ochtum einer Bestandsaufnahme unterzogen und
potenzielle Ausbaubedarfe ermittelt.

15. Welche konkreten Anpassungsstrategien verfolgt beziehungsweise sieht
der Senat als erforderlich bei einer Neuauflage des Generalplans Kiisten-
schutz?

Siehe hierzu Antwort zur Frage Nr. 2.



Der Senator fur Umwelt, Bau und Verkehr 21.11.2017
Tel. Nr. 361-5222
Herr Koldehofe

Deputation fur Umwelt, Bau, Verkehr,
Stadtentwicklung, Energie
und Landwirtschaft (L)

Vorlage Nr. 19/327 (L)

Deputationsvorlage
far die Sitzung der Deputation
fur Umwelt, Bau, Verkehr, Stadtentwicklung,
Energie und Landwirtschaft (L)
am 30.11.2017

Fortsetzung des Bauprogramms zur Umsetzung des Generalplans Kiistenschutz (GPK)
2017 und Controllingbericht 2017

sowie Erteilung einer Verpflichtungsermachtigung fur den Zeitraum ab 2018 bis 2021

A. Sachdarstellung

Die Deputation fir Umwelt und Energie (L) hat am 20.08.2009 der Vorlage ,Umsetzung des
Generalplans Kistenschutz und deren Finanzierung“ zugestimmt. Sie hat dabei um eine
jahrliche Vorlage zum Stand der Umsetzung des Generalplans Kiistenschutz einschliel3lich
der damit verbundenen Finanzierungen gebeten.

Letztmalig hat die Deputation fur Umwelt, Bau, Verkehr, Stadtentwicklung und Energie (L)
am 03.12.2015 den Controllingbericht 2015 mit Berichtsstand vom 31.12.2014 zur Kenntnis
genommen.

Die anliegende Senatsvorlage ,Fortsetzung des Bauprogramms zur Umsetzung des Gene-
ralplans Kistenschutz (GPK) und Controllingbericht 2017“ mit dem Berichtsstand 31.12.2016
zeigt den planerischen und baulichen Umsetzungsstand der DeichbaumafRnahmen in Bre-
men und Bremerhaven. Weiterhin wird in der Senatsvorlage die Entwicklung des Finanzrah-
mens im Detail dargestellt. Die wichtigsten Ergebnisse lassen sich wie folgt zusammenfas-
sen: mittlerweile sind 23,5 km Landesschutzdeiche verstarkt. Damit entsprechen mittlerweile
64 % der Deichlinie entlang der Unterweser den Vorgaben des Generalplans Kistenschutz
(Stand 31.12.2016). Zur Ertichtigung der Hochwasserschutzlinie wurden mit Berichtsstand
bislang rd. 98 Mio. € investiert.

Aufgrund der besonders komplexen Planungsanforderungen, der breiten Beteiligungsnot-
wendigkeiten und der besonders hohen Finanzbedarfe bei den Kistenschutzprojekten Gees-
tebereich und Stadtstrecke erscheint der Umsetzungshorizont bis 2025 nicht mehr realistisch.
Es muss daher der geplante Umsetzungszeitraum um 5 Jahre auf 2030 verlangert werden.

Der Gesamtinvestitionsbedarf des Generalplans Kiistenschutz fur den Zeitraum 2007 - 2030
betragt 279,1 Mio. €. Daflr stehen derzeit rd. 221,1 Mio. € an darstellbaren Mitteln aus un-
terschiedlichen Quellen (Bund, Land, EU, Eigenanteile) zur Verfigung. Fir die geplanten
baulichen Anpassungsmafinahmen fir die Jahre 2018 bis 2021 (s. Anlage 3 des Controlling-
berichtes) ergibt sich ein derzeit eingeplanter Gesamtinvestitionsbedarf in Hohe von 72,77
Mio. €. Abzuglich der bereits bewilligten valutierenden VE von 2018-2020 in H6he von rd.
49,16 Mio. € sowie abzlglich der direkt flieRenden ELER-Mittel in Hohe von 2,05 Mio. € so-
wie abziglich der zweckgebundenen Riicklagen in Hohe von 8,11 Mio. € berechnet sich fir
die VE ein Aufstockungsbedarf in Hohe von 13,45 Mio. €



B. Lo6sung

Letztmalig mit Datum vom 04.12.2015 erteilte der HaFA eine zusatzliche Verpflichtungser-
machtigung in Hohe von 41,50 Mio. € fur die Jahre 2018 bis 2020. Zur Abdeckung und Fi-
nanzierung der jetzt anstehenden Baumafinahmen ist die bestehende valutierende Verpflich-
tungserméchtigung bis einschlie3lich 2021 i. H. v. 13,45 Mio. € aufzustocken und Uber den
Haushalts- und Finanzausschuss zu beantragen. Die Verpflichtungserméachtigung i. H. v.
13,45 Mio. € verteilt sich auf folgende Jahre:

Tabelle 1: Mittel-/Liquiditatsbereitstellung in der Finanzplanung bis 2021

Mittel-/Liquiditdtsbereitstellung in Mio. 2018 2019 2020 2021 | Summe

Hst. 0627/88402-8 Zuweisung

(1) | Generalplan Kiistenschutz 16,30 15,18 14,00| 15,00 60,48

(2) | EU-Mittel (ELER) 1,09 0,48 0,48 2,05
Liquiditat aus zweckgebundener Riicklage

(3) | Generalplan Kiistenschutz 4,29 3,82 8,11

(4) |Ligquiditat aus Sanierungsbeitrag 2,13 2,13
Mittelbedarf / vorgesehene Investi-

(5) |tionsmittel (1-4) 21,68 19,48 16,61| 15,00 72,77

davon

(6) |VE-Bedarf (1)+(4) 16,30 15,18| 16,13| 15,00| 62,61

(7) |Valutierende VE 16,00 14,00 15,00 4,16 49,16

(8) | Erhéhungsbedarf VE (6)-(7) 0,30 1,18 1,13| 10,84 13,45

Hierzu wurde der Senat mit der anliegenden Senatsvorlage in seiner Sitzung am 21.11.2017
befasst. Der Senat bittet damit den Senator fur Umwelt, Bau und Verkehr Uber die Senatorin
fur Finanzen beim Haushalts- und Finanzausschuss eine weitere Verpflichtungsermachti-
gung in Hohe von 13,45 Mio. € fur die Jahre 2018 bis einschl. 2021 zu beantragen.

C. Alternativen

Zur Herstellung eines ausreichenden Hochwasserschutzes gibt es keine Alternative.

D. Finanzielle, personalwirtschaftliche und genderspezifische Auswirkungen

Zur weiteren Umsetzung des Generalplans Kistenschutz wird die valutierende Verpflich-
tungserméchtigung um 13,45 Mio. € fur die Haushaltsjahre 2018 bis 2021 erh6ht.

Die Umsetzung des Generalplans Kistenschutz und die damit im Zusammenhang stehen-
den Genehmigungsverfahren binden weiterhin erhebliche Personalkapazitaten beim SUBV.
Daher werden wie bisher konsumtive Bedarfe bis 2030 in H6he von rd. 390.000 € pro Jahr
bendtigt, um mit dem bisherigen Stellendquivalenten diese Bedarfe abdecken zu kdnnen.

Geschlechterspezifische Belange sind nicht berihrt.

E. Beteiligung / Abstimmung

Die beigefiigte Senatsvorlage ist mit der Senatorin fir Finanzen, dem Senator fir Wirtschaft,
Arbeit und Hafen und der Senatskanzlei abgestimmt. Der Senat hat die Vorlage in seiner
Sitzung am 21.11.2017 beschlossen.



F. Beschlussvorschlag

1. Die Deputation fur Umwelt, Bau, Verkehr, Stadtentwicklung, Energie und Landwirt-
schaft (L) nimmt den Controllingbericht 2017 und die Fortsetzung des Bauprogramms
zur Umsetzung des Generalplan Kistenschutz zur Kenntnis und stimmt der Finanzie-
rung zu.

2. Die staatliche Deputation fur Umwelt, Bau, Verkehr, Stadtentwicklung, Energie und
Landwirtschaft bittet den Senator fur Umwelt, Bau und Verkehr Uber die Senatorin fir
Finanzen beim Haushalts- und Finanzausschuss die erforderlichen Beschliisse ein-
zuholen.

Anlage:

Vorlage ,Fortsetzung des Bauprogramms zur Umsetzung des Generalplans Kistenschutz
(GPK) und Controllingbericht 2017* fir die Sitzung des Senats am 21.11.2017
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Der Senator fur Umwelt, Bau und Verkehr Bremen, 14.11.2017
_32_

Telefon: 5222, Herr Koldehofe

Referat 32

Vorlage fur die Sitzung des Senats
am 21.11.2017

Fortsetzung des Bauprogramms zur Umsetzung des Generalplans
Kustenschutz und Controllingbericht 2017

A) Problem

Erstmalig wurde den Gremien im September/November 2010 zum Umsetzungsstand des
Generalplans Kiistenschutz im Controllingbericht 2010 berichtet. Hiermit wird dem Senat der
4. Controllingbericht 2017 (s. Anlage) mit Berichtsstand vom 31.12.2016 vorgelegt. Der Be-
richt enthalt gegeniiber dem 3. Bericht aus dem Jahr 2015 (mit Berichtsstand vom
31.12.2014) fur die Sitzung des Senats vom 17.11.2015 (VR 176/19) und Befassung des
Haushalts- und Finanzierungsausschusses (Land) vom 04.12.2015 eine Aktualisierung der
Kostenplanung der vorgesehenen BaumaRBnahmen. Zusatzlich wurde die entsprechende
Leistungskennziffer (prozentual erreichter Umsetzungsstand bezogen auf die Gesamtlange
des Landesschutzdeiches) aktualisiert. Weiterhin wird der weitere Finanzmittelbedarf darge-
stellt und die weiteren Vorgehensweisen zur Generierung einer erhdhten Finanzmittelaus-
stattung vorgeschlagen und um Zustimmung zur Erteilung einer weiteren Verpflichtungser-
machtigung gebeten.

Der Bericht soll zugleich dem Haushalts- und Finanzausschuss sowie der Deputation fur
Umwelt, Bau, Verkehr, Stadtentwicklung, Energie und Landwirtschaft vorgelegt werden.

Die wesentlichen Ergebnisse des Controllingberichtes 2017 lassen sich wie folgt zusammen-
fassen:

1. Die Projekttrager haben in den Jahren 2015 und 2016 im Land Bremen rd. 3,08 km
an Deichlangen gemal3 den Vorgaben des Generalplans Kistenschutz ausgebaut.
Damit wurden insgesamt zwischen 2009 bis Ende 2016 rd. 23,5 km Deichlinie erhdht.
Unter Berlcksichtigung der Gesamtdeichldnge entlang der Unterweser von 80 km
wurden rd. 29 % der gesamten Landesschutzdeichlinie verstarkt. Damit konnten die
Projekttrager zwischen 2009 bis Ende 2016 i.M. pro Jahr rd. 4 % der zu erh6henden
Deiche auf die erforderliche Bestickhohe herstellen.

Bis Ende 2017 werden voraussichtlich zusatzlich weitere 2,3 km und somit insgesamt
rd. 25,8 km (rd. 32 %) der gesamten Landesschutzdeichlinie (rd. 80 km) erhdht und
verstarkt sein.

2. Im letzten Controllingbericht 2015 wurde der Gesamtfinanzierungsbedarf des Gene-
ralplans Kiistenschutz in der Umsetzung ab 2015 mit rd. 246,5 Mio. € beziffert. Nun-
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mehr ergibt sich ein neuer Gesamtfinanzierungsbedarf in Héhe von rd. 279,1 Mio. €
(vgl. Tabelle 1).

Aufgrund aktueller Planungsstande und neuer Erkenntnisse der benannten Kisten-
schutzprojekten (vgl. Controllingbericht Tabelle 2) kommt es zu einer Kostensteige-
rung in Hohe von rd. 32,6 Mio. €.

Die Ursachen liegen

e in neuen Erkenntnissen entlang einzelner Planungsabschnitte der Landesschutz-
deichlinie, welche bisher nach Generalplan Kistenschutz zwar hoch genug sind,
sich allerdings bei genauerer Betrachtung z.B. als nicht standsicher erweisen (z.B.
Stadtstrecke, Tiefer, Geestebereich, etc.) und damit weitere Kosten verursachen,

e in den Kostendnderungen der einzelnen Planungsphasen aufgrund neuer Pla-
nungserkenntnisse (z.B.: Standsicherheitsprobleme, etc.),

e in den Mehrkosten aufgrund von Nachtragen wahrend der baulichen Umsetzung
durch die Projekttrager (z.B. durch Rammhindernisse, Mehrmengen, etc.).

Es fehlen im errechneten Gesamtinvestitionsbedarf noch konkretisierte Kostenschét-
zungen der Rahmenentwurfe folgender Bereiche, welche zum Berichtszeitpunkt noch
nicht vorlagen oder noch nicht abschlieRend hausintern geprift worden sind:

e Huckelrieder Friedhof bis Uberlaufschwelle (vgl. Controllingbericht Tabelle 2, Pro-
jekt-Nr. 26)
o Tiefer (Schlachte) (vgl. Controllingbericht Tabelle 2, Projekt-Nr. 27)

Im Bereich Tiefer/Arkarden ist die Bestickhthe der Kiustenschutzanlage nach Gene-
ralplan Kistenschutz ausreichend hoch, allerdings haben sich neue Erkenntnisse zur
mangelnden Standsicherheit der Grindung ergeben, die weitergehende Malihahmen
erforderlich machen. Ferner ist ein Deichausbau nach dem Stand der Technik zwi-
schen dem Huckelrieder Friedhof bis zur Uberlaufschwelle erforderlich. Die noch bis-
her nicht ndher untersuchten Deichabschnitte betreffen zuséatzlich ca. 2,6 km Deich-
lange.

Darlber hinaus wird deutlich, dass zum einen aufgrund des stadtebaulichen Wettbe-
werbs zum Kistenschutzprojekt ,Stadtstrecke” (vgl. Controllingbericht, Tabelle 2, Pro-
jekt-Nr. 22) und zum anderen aufgrund neuer Erkenntnisse auch die Kistenschutz-
mafinahme Geestebereich in Bremerhaven (vgl. Controllingbericht, Tabelle 2, Pro-
jekt-Nr. 3) ein sehr viel hoherer Investitionsbedarf als urspriinglich vorgesehen erwar-
tet wird.

3. Aufgrund der besonders komplexen Planungsanforderungen, der breiten Beteili-
gungsnotwendigkeiten und der besonders hohen Finanzbedarfe bei den Kisten-
schutzprojekten Geestebereich und Stadtstrecke erscheint der Umsetzungshorizont
bis 2025 nicht mehr realistisch. Es muss daher der geplante Umsetzungszeitraum um
5 Jahre auf 2030 verlangert werden. Bis 2025 wird ein Grof3teil der Landesschutz-
deichlinie entlang der Unterweser durch die Projekttrager erhéht und verstarkt worden
sein. Die Umsetzung der dann noch offenen MalRnhahmen ist von den Deichbautra-
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gern bis 2025 realistisch nicht zu leisten. Ferner muss unter Bertcksichtigung der zur
Verfligung stehenden Deichbaumittel eine Erhéhung und Streckung der notwendigen

Finanzmittel bis 2030 vorgenommen werden.

4, Die finanziellen Entwicklungen des aktuellen Berichtsstandes gegeniiber dem Con-
trollingbericht 2015 sind in Tabelle 1 dargestellt und lassen sich wie folgt zusammen-

fassen:

a) Aufgrund der oben genannten Ursachen kommt es in der Summe gegentber dem

letzten Controllingbericht zu einer Erh6hung des Gesamtinvestitionsbedarfes von

246,5 Mio. € um 32,6 Mio. € auf 279,1 Mio. €.

b) Aufgrund der Verlangerung des Umsetzungszeitraumes bis 2030 sowie des erhh-
ten Ansatzes der eingeplanten Landesmittel fir die Jahre 2017 bis 2021 erhdht

sich zum letzten Controllingbericht ebenfalls die Zwischensumme der darstellba-
ren Mittel bis 2030 insgesamt von 189,5 Mio. € um rd. 31,6 Mio. € auf rd. 221,1
Mio. €; im Wesentlichen davon Bundesmittel von 6,8 Mio. € und Landesmittel um
27,4 Mio. €. Bremen finanziert ab 2017 die erwarteten Bundesmittel von 70% vor.

c) ELER-Mittel fur die Férderperiode 2014 bis 2020 mussten zur Sicherung der bre-
mischen Landwirtschaft umgeschichtet werden, sodass von urspringlich fir den

Kistenschutz in Ansatz gebrachten 5,4 Mio. € jetzt 3,1 Mio. € zur Verfigung ste-

hen.

d) GemaR Tabelle 1 erhoht sich gegeniber dem letzten Controllingbericht 2015 die
noch bestehende Finanzierungslicke von 57,0 Mio. € auf 58,0 Mio. € um damit rd.

1,0 Mio. €.
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Tabelle 1: Gesamtinvestitionskosten Kistenschutz bis 2025 bzw. 2030
Berichtsstand | Berichtsstand
20 2Ly Differenz
in Mio. Euro in Mio. Euro
(bis 2025) (bis 2030)
Investitio?sbedarf Kistenschutz 2007-2025 bzw.
bis 2030 246,5 279,1 +326
davon aus:
ELER-Anteil bis 2013 7,2 6,8 -0,4
EFRE-Anteil bis 2013 2,0 2,0 0,0
ELER-Anteil von 2014 bis 2020 5,4 3,1 -2,3
Bundesanteil GAK ? 110,0 116,8 +6,8
Landesanteil ¥ 64,0 91,38 +27,4
Eigenanteil der Projekttrager und 0,9 0,9 0,0
Kiistenschutzanteile Niedersachsen ¥
Zwischensumme darstellbare Mittel: 189,5 221,1 +31,6
erforderllche Ml_ttel ab 2020, deren Finanzierung 57 58.0 +1,0
noch zu klaren ist
(u.a. ohne Berucksichtigung méglicher neuer
EU-Programme zu Klimafolgen, s.u.)

1) Die Hohe der fir den Kistenschutz veranschlagten Investitionsmittel ist mit den tblichen Unsicherhei-
ten (u.a. Kostenentwicklungen, konstruktive Berticksichtigung einer spéateren Nacherhéhungsmdglich-
keit, Verlegung der Landesschutzdeichlinie, nicht kalkulierbare Planungsrisiken) behaftet. Eine Auflo-
sung der genauen Kosten kann erst in Detailplanungen der jeweiligen Bauabschnitte erfolgen. Kosten-

veranderungen sind daher nicht auszuschlieRen.

2) Der Anteil der Bundesmittel errechnet sich aus der Tabelle 2 ,Bisher verausgabte Kiistenschutzmittel fur
die Haushaltsjahre 2007 bis 2016 und der Tabelle 4 ,Derzeit eingeplante Investitionen” fur die Haus-
haltsjahre 2017 bis 2030. Die dargestellten Ansdtze stammen aus dem Sonderrahmenplan und GAK-
Rahmenplan. In der Gesamtberechnung werden die Bundesmittel in Hohe von rd. 7,70 Mio. € fur Grau-

wallsiel und Kaiserschleuse nicht berticksichtigt.

3) Die Landesmittel errechnen sich aus den Tabellen 2 und 4: aus der Summe der bereits verausgabten
Landesmittel der Haushaltsjahre 2007-2016, den in Tab. 4 benétigten Haushaltsansatzen (einschl. der

Ricklagen in 2018/19) fur die Haushaltsjahre 2017 bis 2030.

4) Der Eigenanteil von 5% ist mit dem Inkrafttreten des neuen Bremischen Wassergesetzes vom
29.04.2011 fur alle zukiinftigen Kiustenschutzprojekte weggefallen. Dies geschah einerseits als Voraus-
setzung fir die Neustrukturierung der Unterhaltungspflicht an den Deichen und andererseits zur Anglei-
chung an niederséachsisches Recht. Weiterhin ware ein erheblicher Teil des 5% Eigenanteils von bremi-

schen Sondervermdégen aufzubringen gewesen.

5. Bremen hat sich in der CdS-Nord (Arbeitsgruppe der Chefs der Staats- und Senats-
kanzleien der norddeutschen Lander) und der Konferenz Norddeutschland (KND) fiir
eine hohere Mittelausstattung des Kistenschutzes stark engagiert. Bremen hat dort
die Berichterstattung fir die Verwendung der Mittel des Sonderrahmenplanes Kis-

tenschutz tbernommen.

Der Zeitplan zur erneuten Berichtserstattung gegeniiber dem Bund sieht vor, dass im
September/Oktober 2017 eine erneute Bedarfsabfrage zu fehlenden Kistenschutz-
mitteln bei allen norddeutschen Landern erfolgt. Nach Auswertung der Bedarfsabfra-
ge ist vorgesehen, dass die Ergebnisse im Frihjahr 2018 auf der KND vorgestellt
werden und im Laufe des Jahres 2018 die Norddeutschen Kustenlander auf den
Bund zwecks zeitlicher Verlangerung bis 2030 sowie Erhdhung des Gesamtrahmens

des Sonderrahmenplans zugegangen werden soll.
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Fur Bremen stellt sich auf der Grundlage des vorliegenden Berichtes die finanzielle
Situation fir den Generalplan Kiistenschutz (Teil 1) wie folgt dar:

Der Gesamtinvestitionsbedarf liegt bei 279,1 Mio. € (vgl. Tabelle 1). Abzuglich der Ei-
genanteile der Deichbautrager (ca. 0,90 Mio. €) und EU-Mittel (rd. 12 Mio. €) verbleibt
eine Summe von 266,2 Mio. €, die mit GAK-Mitteln zu 70% vom Bund (186,4 Mio. €)
und zu 30% vom Land Bremen (79,9 Mio.) zu finanzieren sind, so dass Bremen zu-
satzlich rd. 69,5 Mio. vom Bund bekommen kann, wenn der Bund seinen Gesamt-
rahmen im Sonderrahmenplan erhéht.

Bisher nicht in den Berechnungen eingegangen sind die Mehrkosten aus den Gene-
ralplan Kistenschutz (Teil 1), welcher derzeit gemeinsam mit dem Land Niedersach-
sen aufgestellt wird. Der Generalplan (Teil Ill) betrachtet die tidebeeinflusste Landes-
schutzdeichlinie an den Nebenflissen hinter den Sperrwerken an der Ochtum, Lesum
und Wimme sowie der Geeste in Bremerhaven. Nach jetzigem Erkenntnisstand
bleibt festzuhalten, dass die untersuchten Deiche Uberwiegend ausreichend dimensi-
oniert sind, so dass sich nur ein geringer Investitionsbedarf (< 10 Mio. €) ergeben
wird. Der GPK Il wird spatestens Ende 2017 vorliegen, erst anschlielend kdénnen
den Gremien genauere Angaben zu den Investitionsbedarfen vorgelegt werden. Es
wird damit gerechnet, dass die bauliche Umsetzung dieser MaRnahmen nicht vor
2025 begonnen wird.

6. Das Land Bremen hat in den Haushaltsjahren 2015 und 2016 Kistenschutzmittel in
Hoéhe von 22,71 Mio. € verausgabt. Insgesamt wurden seit 2007 bis einschl. Ende
2016 fur KustenschutzmafRnahmen insgesamt rd. 98 Mio. € ausgegeben, davon Bun-
des- und EU-Mittel in H6he von rd. 72,3 Mio. €.
In den nachfolgenden Tabelle 2 sind die bisher verausgabten Kistenschutzmittel fur
den Zeitraum 2007 bis 2016 dargestellt.
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Tabelle 2: Bisher verausgabte Kiustenschutzmittel fir den Zeitraum 2007-2016:
Darstellung der eingeplanten Haushaltsmittel (SOLL) sowie der
tatsachlich verausgabten Summen (IST, einschl. weiterer Drittmittel)

Dritte (Ei-
genanteil Verausgabte
Jahr Bund Land EU u. Anteil | Kiistenschutz-
Nieder- mittel ¥
sachsen)
in Mio. € in Mio. € in Mio. € in Mio. € in Mio. €
[ 2] [3] | AR
SOLL | IST |[SOLL| IST |SOLL | IST |SOLL|IST | SOLL | IST
2007 0,15 | 1,95 | 0,15 | 0,26 | 0,00 | 0,00 | 0,00 |0,02| 0,30 2,13
2008 1,00 | 292 | 2,88 | 0,43 | 0,17 | 0,03 | 0,00 |0,04| 4,05 3,41
2009 7,00 | 7,38 | 402 | 3,05 | 1,51 | 1,68 | 0,00 |0,44| 12,53 | 12,55
2010 7,00 |10,80| 3,00 | 3,31 | 1,00 | 1,44 | 0,00 |0,32| 11,00 | 15,87
2011 7,00 | 6,87 | 3,00 | 2,39 | 1,67 | 0,65 | 0,00 {0,06| 11,67 | 9,97
2012 7,00 | 801 | 3,00 | 3,50 | 1,67 | 0,13 | 0,00 {0,02| 11,67 | 11,66
2013 7,00 | 3,66 | 3,00 | 1,68 | 1,67 | 2,19 | 0,00 |0,03| 11,67 | 7,56
2014 7,26 | 6,96 | 560 | 3,09 | 0,00 | 1,96 | 0,00 |0,00| 12,86 | 12,01
2015 7,00 | 5,72 | 7,66 | 2,70 | 1,09 | 0,77 | 0,00 |0,00| 15,75 | 9,18
2016 7,00 | 9,28 | 6,91 | 4,34 | 1,09 | 0,004 | 0,00 |0,00| 15,00 | 13,53
Summe 57,41 | 63,45| 39,22 | 24,65 | 9,87 | 8,84 | 0,00 [0,93| 106,50 | 97,87
Differenz
6,04 -14,57 -1,03 0,93 -8,63
(IST-SOLL)

D Die vorfinanzierten Malinahmen Kaiserschleuse und Grauwallsiel in den Jahren 2007 bis 2011
sind nicht Bestandteil der Gesamtfinanzierung zum Generalplan Kistenschutz 2007. Die
zweckgebundenen Bundesmittel aus der GAK in H6he von rd. 7,70 Mio. € sind hierbei nur fir
die forderféahigen Kistenschutzanteile der einzelnen Bauwerke verwendet worden. Die
Landesmittel wurden durch das Ressort SWAH bereitgestellt. Abziglich der bereits
vorfinanzierten MaRnahmen wurden damit rd. 90,17 Mio. € fiir Kistenschutzmal3nahmen
verausgabt.

7. Die Umsetzung des Generalplans Kustenschutz und die damit im Zusammenhang

stehenden Genehmigungsverfahren bedingen weiterhin erhebliche Personalkapazita-
ten beim SUBV.

Daher werden zu den oben dargestellten investiven Bedarfen auch weiterhin kon-
sumtive Bedarfe bis 2030 in Hohe von rd. 390.000 € pro Jahr bendétigt.

B) Losung

Wie unter Punkt A) dargestellt, ist aufgrund der besonders komplexen Planungsanforderun-
gen, der breiten Beteiligungsnotwendigkeiten und der besonders hohen Finanzbedarfe bei
den Kustenschutzprojekten Geestebereich und Stadtstrecke der Umsetzungshorizont bis
2025 nicht mehr realistisch. Es muss daher der geplante Umsetzungszeitraum um 5 Jahre
auf 2030 verlangert werden. Ferner muss eine Streckung und Erhdéhung der notwendigen
Finanzmittel bis 2030 vorgenommen werden.

Der Gesamtinvestitionsbedarf des Generalplans Kistenschutz betragt derzeit rund 279,1
Mio. €. Daflir stehen rd. 221 Mio. € an darstellbaren Mitteln aus unterschiedlichen Quellen



Deputation fur Umwelt, Bau, Verkehr, Stadtentwicklung, Energie und Landwirtschaft
Anlage zur Vorlage 19/327 (L) : Beschlossene Fassung der Senatsvorlage

(Bund, Land, EU, Eigenanteile) zur Verfigung. Um die bauliche Umsetzung des General-
plans in den nachsten Jahren bis 2021 weiter vorantreiben zu konnen, bedarf es fir die mit-
telfristige Finanzplanung der Gewahrung einer weiteren Verpflichtungserméachtigung in Hohe
von 13,45 Mio. € (vgl. Abschnitt D sowie Anlage 3).

Aufgrund der unter Punkt A dargestellten Sachlage und unter Einhaltung des Umsetzungs-
Zieles zum Generalplan Kistenschutz bedarf es bis 2030 einer héheren Mittelausstattung,
um die nach aktuellem Erkenntnisstand vorhandene Deckungsliicke von rd. 58 Mio. € zu
schlieRen.

Zur SchlieBung der Deckungsliicke in Hohe von rd. 58 Mio. € sowie zur Verlangerung des
Sonderrahmenplanes Kistenschutz bis zum Jahr 2030 wird Bremen im Rahmen der Ar-
beitsgruppe der Chefs der Staats- und Senatskanzleien Nord (CDS-AG Nord) eine erneute
Bedarfsabfrage in allen Kistenandern durchfiihren, um anschlieRend den Bund mit den Er-
gebnissen der Abfrage zu begriRen und um die Verlangerung des Sonderrahmenplans mit
einer entsprechenden Finanzmittelausstattung zu erwirken.

Aus hiesiger Sicht ist es sinnvoll auf die anderen vier norddeutschen Kustenlander
schnellstméglich zuzugehen, um die Bedarfe flr KistenschutzmalRhahmen abzufragen. An-
schlieRend sollte die CDS-AG Nord im kommenden Herbst die Mehrbedarfe zur Kenntnis
nehmen und beschlieRen, an den Bund bezlglich einer Verlangerung des Sonderrahmen-
planes zuzugehen.

Die finanziellen Auswirkungen fir die nachfolgenden Haushaltsjahre sind unter Punkt D dar-
gestellt.

Der Senat wird um Zustimmung zu einer weiteren Verpflichtungserméchtigung gebeten.

C) Alternativen

Zur Herstellung eines ausreichenden Hochwasserschutzes gibt es keine Alternative.

D) Finanzielle Auswirkungen, Gender-Prifung

In enger Absprache mit den Projekttragern sind zwischen 2017 bis Ende 2021 die in Anlage
3 des Controllingberichts dargestellten Projekte umzusetzen.

Dafir ergibt sich ein derzeit eingeplanter Investitionsbedarf fur die Jahre 2018 bis 2021 in
Hohe von rd. 72,77 Mio. €, davon fur die Jahre 2018 und 2019 41,16 Mio. € sowie fur die
Haushaltsjahre 2020 und 2021 von 31,61 Mio. €. Die Mittel 2018/19 sind mit rd. 31,5 Mio. €
in die Haushaltsentwurfe zuzuglich rd. 1,57 Mio. € ELER-Mitteln sowie einer zweckgebunde-
nen Ricklage im SV Infra in Hohr von 8,11 Mio. € eingeplant. Insgesamt stellt sich die Mit-
telbereitstellung 2018-2021 folgendermafien dar:
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Tabelle 3: Mittel-/Liquiditatsbereitstellung in der Finanzplanung bis Ende 2021

Mittel-/Liquiditdtsbereitstellung in Mio. 2018 2019 2020 2021 | Summe
Hst. 0627/88402-8 Zuweisung

(1) | Generalplan Kiistenschutz 16,30 15,18 14,00| 15,00 60,48

(2) | EU-Mittel (ELER) 1,09 0,48 0,48 2,05
Liquiditat aus zweckgebundener Ricklage

(3) | Generalplan Kiistenschutz 4,29 3,82 8,11

(4) |Ligquiditat aus Sanierungsbeitrag 2,13 2,13
Mittelbedarf / vorgesehene Investi-

(5) |tionsmittel (1-4) 21,68| 19,48| 16,61 1500| 72,77

davon

(6) |VE-Bedarf (1)+(4) 16,30| 15,18| 16,13| 15,00| 62,61

(7) |Valutierende VE 16,00 14,00 15,00 4,16 49,16

(8) | Erhdhungsbedarf VE (6)-(7) 0,30 1,18 1,13| 10,84 13,45

Bis Ende 2021 sind Investitionsmittel von 72,77 Mio. € erforderlich. Abztglich der valutieren-
den VE von 2018-2020 fur den gleichen Zeitraum in Hohe von rd. 49,16 Mio. € sowie der
direkt flieRenden ELER-Mittel in Hohe von 2,05 Mio. € sowie der zweckgebundenen Riickla-
gen in Hohe von 8,11 Mio. € berechnet sich fir die VE ein Aufstockungsbedarf in Hohe von
13,45 Mio. €, der nach Senatsbeschluss der Deputation fur Umwelt, Bau, Verkehr, Stadtent-
wicklung, Energie und Landwirtschaft und dem Haushalts- und Finanzausschuss zur Be-
schlussfassung vorgelegt werden soll. Die Ruckfihrung der Liquiditdt aus den geleisteten
Sanierungsbeitragen wird im Jahr der Bereitstellung beim Senat beantragt.

Durch eine hohere Landesmittelausstattung ab 2017 besteht die Moglichkeit zusatzliche
Bundesmittel zu generieren, die zu einer Reduzierung der Deckungslicke in der Gesamtfi-
nanzierung fuhren.

In der nachfolgenden Tabelle 4 sind die vorgesehenen Investitionsmittel fur die Jahre 2017
bis 2030 dargestellt.

Fur den Zeitraum bis 2030 wird die VE perspektivisch noch um weitere rd. 95 Mio. € fur die
verbleibenden Investitionsverpflichtungen aufgestockt werden.
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Tabelle 4: Derzeitig eingeplante jahrliche Investitionen 2017 bis 2030
. =0 noch ungedeckte vorgesehene
LEIT £ Lzt e e Bedarfe ¥ Investitionsmittel
in Mio. € in Mio. € in Mio. € in Mio. € in Mio. €
(1] [2] [3] [4] [3]
Stand | Stand | Stand | Stand | Stand | Stand Stand Stand Stand Stand
2015 | 2017 | 2015 2017 2015 2017 2015 2017 2015 2017
ot 5457 5.45
2017 7,00 7,50 10,50 13,00 1,09 1,09 2,41 0,00 21,00 21,59
2018 7,00 7,00 3,00 13,59 3) 1,09 1,09 5,91 0,00 17,00 21,68
2019 7,00 7,00 3,00 12,00 3) 1,09 0,48 3,91 0,00 15,00 19,48
2020 7,00 7,00 3,00 9,13 1,09 0,48 3,91 0,00 15,00 16,61
2021 7,00 | 700 | 3,00 8,00 5,00 0,00 15,00 | 15,00
2022 7,00 7,00 3,00 3,00 5,00 5,00 15,00 15,00
2023 4,80 4,80 2,10 2,10 8,10 8,10 15,00 15,00
2024 3,70 3,70 1,60 1,60 9,70 9,70 15,00 15,00
2025 2,60 2,60 1,10 1,10 9,15 11,30 12,85 15,00
2026 1,50 1,50 0,64 0,64 0,00 4,86 0,00 7,00
2027 1,50 1,50 0,64 0,64 0,00 4,86 0,00 7,00
2028 1,50 1,50 0,64 0,64 0,00 4,86 0,00 7,00
2029 1,50 1,50 0,64 0,64 0,00 4,86 0,00 7,00
2030 1,50 1,50 0,64 0,64 0,00 4,47 0,00 6,61
Summe
2017- | 60,60 | 61,10 | 38,96 | 66,73 | 4,36 3,14 53,09 | 58,01 | 146,30 | 188,98
2030

D zusatzlich erforderliche Mittel, aufgrund intensivierter Bautatigkeit
2 waren schon 2014 firr konkrete Projekte in 2015 und 2016 zur Vorfinanzierung von Bundesmitteln eingeplant.

® Haushaltsansatz 2018/19 einschl. Rucklagen aus Vorjahren.

Die Umsetzung des Generalplans Kistenschutz und die damit im Zusammenhang stehen-
den Genehmigungsverfahren binden weiterhin erhebliche Personalkapazitaten beim SUBV.

Daher werden wie bisher konsumtive Bedarfe bis 2030 in Hohe von rd. 390.000 € pro Jahr
benotigt, um mit dem bisherigen Stellenaquivalenten diese Bedarfe abdecken zu kdnnen.

Die Finanzierung der verbleibenden Investitionsbedarfe muss im Rahmen der jeweiligen
Haushaltsaufstellungen und der Fortschreibung der mittelfristigen Finanzplanung bericksich-
tigt werden.

Die Erhohung der Bremer Landesschutzdeiche beinhaltet keine geschlechterspezifischen
Auswirkungen, sie betrifft Manner und Frauen in gleicher Weise.

E) Beteiligung/Abstimmung

Die Senatsvorlage ist mit der Senatorin fir Finanzen, mit dem Senator flr Wirtschaft, Arbeit
und Hafen und mit der Senatskanzlei abgestimmt.



Deputation fur Umwelt, Bau, Verkehr, Stadtentwicklung, Energie und Landwirtschaft
Anlage zur Vorlage 19/327 (L) : Beschlossene Fassung der Senatsvorlage

F) Offentlichkeitsarbeit

Geeignet nach Beschlussfassung im Senat. Die Vorlage kann anschlieend in dem zentralen
elektronischen Informationsregister veroffentlicht werden.

G) Beschluss

1. Der Senat nimmt den Controllingbericht 2017 zur Kenntnis und bittet den Senator fir
Bau, Umwelt und Verkehr zukinftig alle zwei Jahre um Berichterstattung. Der Senat
stimmt der vorgesehenen Verlangerung des Umsetzungszeitraumes des General-
plans Kistenschutz um 5 Jahre bis 2030 zu.

2. Der Senat nimmt zur Kenntnis, dass der Fehlbedarf zur Gesamtfinanzierung der Um-
setzung des Generalplans Kistenschutz 58,0 Mio. € (von 2017-2030) betragt. Er bit-
tet daher den Senator fir Umwelt, Bau und Verkehr seine Bemuhungen zur Aufsto-
ckung der Bundesmittel beim Bund fortzusetzen und im Rahmen der Rickgabe von
Bundesmitteln anderer L&nder zu partizipieren.

3. Der Senat bittet den Senator fur Umwelt, Bau und Verkehr tUber die Senatorin fur Fi-
nanzen beim Haushalts- und Finanzausschuss eine Verpflichtungserméachtigung in
Hohe von 13,45 Mio. € fur die Jahre 2018-2021 zu beantragen.

4. Der Senat bittet den Senator fur Umwelt, Bau und Verkehr und die Senatskanzlei in
der Konferenz Norddeutschland (KND) um Berichterstattung tber die weiteren Bedar-
fe der norddeutschen Kustenschutzlander um damit weitere Schritte gegeniber dem
Bund zu tatigen und damit die Verlangerung der Laufzeit des Sonderrahmenplans mit
einer entsprechend héheren Finanzmittelausstattung zu erwirken.

Anlagen: Controllingbericht 2017
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Der Senator fur Umwelt, Bau und Verkehr

Umsetzung des Generalplans Kistenschutz 2007

Controllingbericht 2017

(Berichtsstand Dezember 2016)

Bild links oben:
Nordschleuse Bremerhaven, 2016, Projekttrager: SWAH/bremenports

Bild rechts oben:

Eisenbahnschart zu dem Neustadter Hafen, 2017, Projekttrager: DVL

Bild links unten:

Deicherh6hung und -verstarkung ,Wasserweg bis B 74" in Bremen-Nord, 2016, Projekttrager: DVR
Bild rechts unten:

KustenschutzmalBhahme Bahrs-Plate bis Ronnebecker Hafen, 2016, Projekttrager: DVR
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1. Stand der Umsetzung des Generalplans Kustenschutz (inkl. Leistungs-
kennziffer)

1.1. In 2015 bis 2016 umgesetzte sowie in 2017 laufende Deichbaumal3hahmen

Bereits direkt nach Beschluss des Generalplans Kistenschutz im Jahr 2007 wurden fir erste
Deichbauprojekte in Bremerhaven und Bremen Planunterlagen erstellt und die fir Baumal3-
nahmen erforderlichen Genehmigungsverfahren von den Projekttragern beantragt. Im Jahr
2009 standen Bremen dann zum ersten Mal mit Beginn des Sonderrahmenplans Kiisten-
schutz zuséatzliche Bundes- und Landesmittel bis 2025 zur Verfigung. Aus diesem Grunde
konnten ab dem Jahr 2009 im Land Bremen gréfRere Strecken der Landesschutzdeichlinie
verstarkt werden. Bezlglich der bereits seit 2009 umgesetzten DeichbaumalRnahmen wird
auf die bereits verdffentlichten Controllingberichte aus den Jahren 2010, 2012 und 2015
verwiesen. Dieser 4. Controllingbericht berticksichtigt die Baumalinahmen der Jahre 2015
sowie 2016 und gibt einen Ausblick auf das laufende Jahr 2017. Ferner wird mit diesem Con-
trollingbericht die Notwendigkeit der Verlangerung des Umsetzungszeitraumes um weitere 5
Jahre bis zum Jahr 2030 dargestellt.

In der unten aufgefihrten Tabelle 1 sowie in den Anlagen 1 und 2 sind die in 2015 und 2016
durchgefuhrten sowie in 2017 laufenden Deichbaumalinahmen dargestellt. Im Ergebnis lasst
sich folgendes festhalten:

In den Umsetzungsjahren 2015 und 2016 haben die beiden bremischen Deichverbdnde am
linken Weserufer (DVL) und am rechten Weserufer (DVR) gemeinsam ca. 2,87 km an gri-
nen Deichen, Hochwasserschutzwanden und sonstigen Kistenschutzanlagen erhéht und
verstarkt (vgl. Tabelle 1). Ferner ist es den beiden bremischen Deichverbanden in 2016 ge-
lungen deichbaufdhiges Bodenmaterial aus der Erweiterungsflache des Gewerbegebietes
Hansalinie fur weitere Ausbaumafl3nahmen auf dem Kleilager Wardamm zu sichern.

Ein weiterer Projekttrager im Land Bremen ist der Senator fur Wirtschaft, Arbeit und Hafen
(SWAH), dessen Projekte im Bereich der Uberseestadt durch die Wirtschaftsférderung Bre-
men (WFB) und in Bremerhaven sowie in den sonstigen Hafenanlagen durch bremenports
durchgefuhrt werden. In den beiden Jahren 2015/16 wurde durch den SWAH die Nord-
schleuse in Bremerhaven baulich fertiggestellt. Im Bereich der Uberseestadt wurden in dem
benannten Zeitraum keine weiteren KistenschutzmalRnahmen baulich umgesetzt. Abermals
verschoben werden musste in Bremerhaven auf Grund der Uberplanung durch das Ende
2013 beantragte und derzeit beklagte Planfeststellungsverfahren zur Herstellung eines Offs-
hore-Terminals die Verstarkung des Seedeiches. In 2016 wurde die Herstellung und Verbrei-
terung des DeichfuRes am Sidabschnitt des Seedeichs in Richtung Weser begonnen. Ab
2017 wird der Sud- und Nordabschnitt des Seedeichs bis zum Planungsabschnitt OTB er-
hoht und verstarkt. Darliber hinaus wurde der 1. Bauabschnitt des Treibselrdumweges im
Bereich der Luneplate in Bremerhaven baulich hergestellt. Diese MalRnhahme wurde aus
ELER-Mitteln geftrdert.

Insgesamt wurden durch den SWAH in den Jahren 2015 und 2016 rd. 0,21 km entlang der
Landesschutzdeichlinie in Bremerhaven erhoht und verstarkt.
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Demnach haben die Projekttrager insgesamt in den Jahren 2015 und 2016 im Land Bremen
rd. 3,08 km an Deichlangen gemalR den Vorgaben des Generalplans Kiistenschutz ausge-
baut. Damit wurden insgesamt zwischen 2009 bis Ende 2016 rd. 23,5 km Deichlinie erhéht.
Unter Berticksichtigung der Gesamtdeichlange entlang der Unterweser von 80 km wurden
damit rd. 29 % der gesamten Landesschutzdeichlinie verstarkt. Damit konnten die Projekt-
trager zwischen 2009 bis Ende 2016 i.M. pro Jahr rd. 4 % der zu erhéhenden Deiche auf die
erforderliche Bestickhdhe herstellen.

Bis Ende 2017 werden voraussichtlich zuséatzlich weitere 2,3 km und damit insgesamt rd.
25,8 km (rd. 32 %) der gesamten Landesschutzdeichlinie (rd. 80 km) erhéht und verstarkt
sein.

Nachfolgende Bauabschnitte werden in 2017 begonnen bzw. baulich umgesetzt:
a) Wasserweg bis B 74, im Bau
Projekttrager DVR
b) Bahrsplate — Bgm. Dehnkamp-Str., 2. Bauabschnitt, im Bau
Projekttrager DVR
C) Werderland, 2. Bauabschnitt, Restarbeiten 2017
Projekttrager DVR
d) Schleuse Oslebshausen, Baubeginn in 2017
Projekttrager SWAH/bremenports
e) Wendebecken, Baubeginn 2017
Projekttrager SWAH/WFB
f) Schlachte (Teil 3) — Stephani, im Bau
Projekttrager DVR
s)) Bauabschnitt 9 - Eisenbahnschart zum Neustadter Hafen, im Bau
Projekttrager DVL
h) Treibselraumweg und -lagerplatz Luneplate, 2. Bauabschnitt, Baubeginn 2017
Projekttrager SWAH/bremenports
i) Seedeich Nord- und Stidabschnitt in Bremerhaven
Projekttrager SWAH/bremenports
67 % (ca. 53,8 km) der bremischen Landesschutzdeichlinie entlang der Unterweser werden
dann voraussichtlich Ende 2017 den Anforderungen des Generalplans Kustenschutz ent-

sprechen. 33 % (rd. 26,2 km) der Deichstrecken sind danach noch bis zum Jahr 2030 zu
verstarken.
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Tabelle 1: Bisher umgesetzte und im laufenden Jahr 2017 umsetzbare Deichabschnitte

In 2015 und 2016 Voraussichtlich bis Ende
MaRnahmentrager Deichstrecke/MalRnahme verstarkte 2017 verstarkte
Landesschutzdeichlinie Landesschutzdeichlinie
SWAH/bremenports [Nordschleuse 214 von 414 m
Seedeich 1.000 von 2.570 m

Treibselraumweg Luneplate

305 m von 1.485 m
(1. Bauabschnitt) Y ( )

Treibselraumweg und -lagerplatz
Luneplate
(2. Bauabschnitt)

(1.000 von 2.238 m)
(1,10 von 2,5 ha)

Schleuse Oslebshausen 130 von 420 m
SWAH/WFB Wendebecken (Abschnitt 1 bis 2a) 350 von 678 m
Deichverband am [Wasserweg bis B 74 400 von 848 m 448 von 848 m
rechten Weserufer [Bahrs-Plate 250 von 1.074 m 184 von 1.074 m

Werderland
Bauabschnitte 5-8;

1. ELER - Bauabschnitt 612 von 1.912 m
2. GAK - Bauabschnitt 1.490 von 1.590 m 100 von 1.590 m
Schlachte (Teil 3) - Stephani 112 von 147 m 35 von 147 m
Kleilager Wardamm ? (Kleimenge ca. 140.000 m3)| (Kleimenge ca. 30.000 m?3)

Deichverband am [Ochtumsperrwerk bis Neu-
linken Weserufer stadter Hafen

Eisenbahnschart (BA9) 10 von 105 m 95 von 105 m
Summe 3.088 2.342
Summe aus Vorjahren 20.376 23.464
(bis einschl. 2014) (bis einschl. 2016)
gesamte bisher umgesetzte Deichlange 23.464 -

(% von der zu erhbhenden Deichlinie) 45%

Umsetzungsprognose bis Ende 2017 --- 25.806
(% von der zu erhohenden Deichlinie) 50%
noch zu erhéhende Deichlangen bis 2030 28.536 26.194
(% von der gesamten Landesschutzdeichlinie) 36% 33%
Insgesamt gem. Generalplan Kiistenschutz zu erhéhende rd. 52 km (65%) von insgesamt
Deichlangen bis 2030 80 km (= 100%)

2 Die Herstellung des TreibselrAumweges und —lagerplatzes im Bereich der Luneplate werden nicht in die

Gesamtlange der zu erh6henden Deiche eingerechnet. Der Deich im Bereich der Luneplate hat ausrei-
chende Bestickhdhe. Die MaRnahmen werden in der Tabelle 2 nachrichtlich aufgefuhrt.

2 Die TeilmalRnahme ,Kleilager Wardamm* wird informationshalber dargestellit.

1.2 Darstellung der Leistungskennzahl des Produktgruppenhaushaltes

Die Kennzahl ,Hochwasserschutz* beinhaltet die Erreichung der Deichbestickhéhe gem.
Generalplan Kistenschutz auf der gesamten Deichlénge.

Leistungskennzahl

IST 2016 Planung 2017
64 67

Ausreichender Hochwas-
serschutz in %

Anmerkungen:
a) Die hier fur 2016 und 2017 dargestellten Zahlen beziehen sich wie der gesamte Controllingbericht auf
das jeweilige Jahresende.
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1.3 Zusammenstellung der bis 2021 vorgesehenen bzw. bereits umgesetzten

MalRRnahmen

Im Juni und August 2009 wurden den bremischen Gremien (Senat, HaFA und Umweltdepu-
tation) in den jeweiligen Berichten der Umsetzungstand des Generalplans Kistenschutz dar-
gestellt. Erstmalig wurden anschlieRend die Gremien im September/November 2010 mit dem
Controllingbericht 2010 begrufdt. Letztmalig wurde der 3. Controllingbericht 2015 (Berichts-
stand 31.12.2014) im November/Dezember 2015 dem Senat und der Umweltdeputation vor-
gelegt. Die Liste der bereits eingeplanten bzw. einplanbaren Kistenschutzmalinahmen wird
vom vorlegenden Ressort kontinuierlich fortgeschrieben und aktualisiert. Der derzeitige Be-
arbeitungsstand ist der Tabelle 2 zu enthehmen. Gegeniber dem letzten Bericht wurden
folgende Projekte zusatzlich mit aufgenommen:

+ Aufteilung des Bauentwurfes Wendebecken bis Kihlhauskaje in zwei Bauabschnitte
(Nr. 10; Pkt. 3)

+ Aufteilung des Bereiches Bremen-Mitte/Schlachte in drei Planungs- und
Bauabschnitte (Nr. 20)

+ Tiefer (Nr. 27)

Tabelle 2: Projektliste der eingeplanten und einplanbaren Kustenschutzmanahmen
(Anderungen je nach Projektstand vorbehalten, fertige Projekte griin, neue Projekte
grau hinterlegt)

Projekt geplanter Zeithorizont der
Planung, Genehmigung und
Baudurchfiihrung Status/Bemerkungen
1 Weser- und Lohmanndeich 2008-2013
Lohmanndeich 2008-2010 fertiggestellt
Weserdeich 2014 fertiggestellt
2 Nordschleuse 2008-2016 fertiggestellt
Geestebereich inkl. Geestesperrwerk ) Bauentwurfsplanung 2017 ff,
3 Bremerhaven 2009-2017 ff. Baubeginn frihestens 2021 ff
4 Seedeich 2009-2019 Baubeginn 2016/17 ff.
5 Columbusinsel 2012-2020 Baubeginn 2018 ff.
. N . Baubeginn Treibselraumweg
6 ILer:ZSf;trg‘” mweg und Treibsellagerplatz | 54, 519 2014ff, Baubeginn Treibsella-
P gerplatz 2017 ff
7 Nordkaje Europahafen 2008-2013 fertiggestellt
8 Kopf Holz- und Fabrikenhafen 2008-2010 fertiggestellt
9 Uberseepark 2008-2011 fertiggestellt
10 restliche Uberseestadt (bis Pier 2)
1. BE/BA Sidseite Holz- und Bauentwurfsplanung 1. BA
' Fabrikenhafen 2012-2020 ,Sudseite Holz- und Fabriken-
hafen“, Baubeginn 2019 ff.
2. BE/BA Nordseite Holz- und 2017 ff Vorstudie Verlegung Landes-
Fabrikenhafen ) schutzdeichlinie
3. BE/BA Wendebecken bis Kilhlhauskaje |2016 ff.
Bauabschnitt 1 bis 2a (Uberseepark bis 2016 ff Genehmigungsplanung, Baube-
sudl. Kihlhauskaje zum Wendebecken) ginn 2017 ff,
Baua}bschnltt 2 b (Kiihlhauskaje bis 2016 ff Planung Bauentwurf
Berninghausen)
Landesschutzdeichlinie im Bereich von . .
11 auRendeichsliegenden Gewerbeflachen 2008-2011 Rahmenentwaurfe fertiggestellt
1. BE/BA Kellogkaje/Weserbahnhof | .
(NotmaRnahme Landesschutzdeichlinie) AL ‘ezl
2. BE/BA Farge-West, Bernhardtring 2015 - 2017 Planung Bauentwurf
3. BE/BA Hohentorshafen 2015 - 2018 \Z'l?r';””g Rahmen- und Bauent-
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Projekt geplanter Zeithorizont der
Planung, Genehmigung und
Baudurchfiihrung Status/Bemerkungen
4. BE/BA Luckenschluss Weserbahnhof- ab 2025 ff. zuriickgestellt
Europahafen
12 Farge-Rekum
1. BE/BA Landesgrenze bis Unterm Berg 2008-2012 fertiggestellt
2. BE/BA B74 bis ehemaliges Einlaufbau- .
werk des Kraftwerk Farge 2008-2010 fertiggestellt
3. BE/BA Kraftwerk Farge 2012-2019 Baubeginn 2018 ff.
4. BE/BA Klaranlage Farge 2009-2017 im Bau
13 Blumenthal
Gewerbegebiet Bremer Wollkdmmerei .
(ehemals Vulkan-West) 2008-2020 Baubeginn 2018 ff
Bahrs-Plate bis Bgm.-Dehnkamp-Str. 2008-2017 im Bau
14 Vegesack und Grohn
1. BE Vegesack 2013-2017 ff Planung Bauentwurf
2. BE Grohn 2017 ff Planung Bauentwurf
15 Lesumsperrwerk 2009 ff. zuriickgestellt
Werderland (Lesumsperrwerk bis
16 Schleuse Oslebshausen) 2010-2017 f.
1. BA fiir die Abschnitte 5-8 2014/15 ff. im Bau
2. BE/BA fiir die Abschnitte 9-13 2015-2017 Planung Bauentwurf
3. BE/BA fiir die Abschnitte 1-4 2018 ff Planung Bauentwurf
17 Schleuse Oslebshausen 2011-2019 Baubeginn 2017
18 Schleuse Oslebshausen bis Kap-Horn- 2008-ff. thw. fertiggestellt
Hafen
19 Pier 2 bis Kap-Horn-Hafen 2018 ff. Bauentwurfsplanung
20 Bremen-Mitte/Schlachte 2008-2017 ff. tlw. in Planung, tlw. im Bau
1. BA — Stephani (Teil 3) 2016-2017 im Bau
2. BA — Schlachte (Teil 2) 2010-2017 ff. in Planung, Baubeginn 2021 ff.
" . Prufung abgeschlossen, keine
3. BA — Kiihne und Nagel (Teil 1) 2016 MaRnahmen erforderlich
21 Ochtumsperrwerk bis Neustadter Hafen | 2007-2014
1. BA Ochtumsperrwerk bis Hasenbiiren 2009-2010 fertiggestellt
2. BA Klaranlage Seehausen 2010-2011 fertiggestellt
3. BA Hasenbirener Groden bis Klaranla- 2010-2014 fertiggestellt
ge Seehausen
4. BA 7-8 Senator-Apelt-Straf3e 2011-2015 fertiggestellt
5. BA 9 Deichschart zum Neustadter Hafen | 2016-2017 im Bau
. . . Machbarkeitsstudie abge-
Eisenbahnbriicke bis Werdersee (Stadt- . -
22 strecke am linken Weserufer) 2010-2030 schlossen, Baubeginn frihes-
tens 2022 ff
23 Teerhof 2011 Vorstudle abgeschlossen, kellne
weiteren Planungen notwendig
24 | Rablinghausen 2011-2019 ff. ;’(')alg”fr;g Bauentwurf, Baubeginn
Kurzfristige Erhéhung Sturmflutsperr-
25 werk Geeste in Bremerhaven bis 2008-2009 fertiggestellt
NN+6,45 m
26 Am Dammacker bis Uberlaufschwelle 2015 ff Vorstudie abgeschlosser], wer-
tere Planungen notwendig
27 Tiefer 2016 ff in Planung
2. Darstellung der voraussichtlichen Kosten und Umsetzungszeitraum

In der Senatsvorlage zur Sitzung des Senats vom 17.11.2015 (Vorlage Nr. 176/19) zum Con-
trollingbericht 2015 wurde der Gesamtfinanzierungsbedarf des Generalplans Kiistenschutz in
der Umsetzung ab 2015 mit rd. 246,5 Mio. € beziffert. Nunmehr ergibt sich ein neuer Ge-
samtfinanzierungsbedarf in Héhe von rd. 279,1 Mio. € (vgl. Tabelle 3).
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Aufgrund aktueller Planungsstande und neuer Erkenntnisse der in Tabelle 2 benannten Kis-
tenschutzprojekten kommt es zu einer Kostensteigerung in Hohe von rd. 32,6 Mio. £€.
Die Ursachen liegen
e in neuen Erkenntnissen entlang einzelner Planungsabschnitte der Landesschutz-
deichlinie, welche bisher nach Generalplan Kistenschutz zwar hoch genug sind,
sich allerdings bei genauerer Betrachtung z.B. als nicht standsicher erweisen
(z.B. Stadtstrecke, Tiefer, Geestebereich, etc.) und damit weitere Kosten verursa-
chen,
¢ in den Kostenanderungen der einzelnen Planungsphasen aufgrund neuer Pla-
nungserkenntnisse (z.B.: Standsicherheitsprobleme, etc.),
¢ in den Mehrkosten aufgrund von Nachtragen wahrend der baulichen Umsetzung
durch die Projekttrager (z.B. durch Rammhindernisse, Mehrmengen, etc.).

Es fehlen im errechneten Gesamtinvestitionsbedarf noch konkretisierte Kostenschétzungen
der Rahmenentwurfe folgender Bereiche, welche zum Berichtszeitpunkt noch nicht vorlagen
oder noch nicht abschliel3end hausintern geprift worden sind:

0 Huckelrieder Friedhof bis Uberlaufschwelle (vgl. Controllingbericht Tabelle 2, Projekt-Nr.
26)

o Tiefer (vgl. Controllingbericht Tabelle 2, Projekt-Nr. 27)

Im Bereich Tiefer/Arkarden ist die Bestickhthe der Kistenschutzanlage nach Generalplan
Kustenschutz ausreichend hoch, allerdings haben sich neue Erkenntnisse zur mangelnden
Standsicherheit der Grindung ergeben, die weitergehende Mal3nahmen erforderlich ma-
chen. Ferner ist ein Deichausbau nach dem Stand der Technik zwischen dem Huckelrieder
Friedhof bis zur Uberlaufschwelle erforderlich. Die noch bisher nicht naher untersuchten
Deichabschnitte betreffen zuséatzlich ca. 2,60 km Deichlange.

Daruber hinaus wird deutlich, dass zum einen aufgrund des stadtebaulichen Wettbewerbs
zum Kustenschutzprojekt ,Stadtstrecke* (Tabelle 2, Projekt-Nr. 22) und zum anderen auf-
grund neuer Erkenntnisse auch die KustenschutzmalRhahme Geestebereich in Bremerhaven
(Tabelle 2, Projekt-Nr. 3) ein sehr viel hdherer Investitionsbedarf als urspringlich vorgesehen
erwartet wird.

Aufgrund der besonders komplexen Planungsanforderungen, der breiten Beteiligungsnot-
wendigkeiten und der besonders hohen Finanzbedarfe bei den Kiistenschutzprojekten Gees-
tebereich und Stadtstrecke erscheint der Umsetzungshorizont bis 2025 nicht mehr realis-
tisch. Es muss daher der geplante Umsetzungszeitraum um 5 Jahre auf 2030 verlangert
werden. Bis 2025 wird ein Grof3teil der Landesschutzdeichlinie entlang der Unterweser durch
die Projekttrager erhéht und verstarkt worden sein. Die Umsetzung der dann noch offenen
MalRnahmen ist von den Deichbautragern bis 2025 realistisch nicht zu leisten. Ferner muss
unter Berlcksichtigung der zur Verfugung stehenden Deichbaumittel eine Erhéhung und
Streckung der notwendigen Finanzmittel bis 2030 vorgenommen werden.

In der Anlage 3 zu diesem Bericht werden fir die mittelfristige Finanzplanung die priorita-
ren Baumalfinahmen bis 2021 dargestellt. Insgesamt ist in enger Abstimmung mit den Deich-
bautragern vorgesehen, dass fur die eingeplanten 19 Kistenschutzmalinahmen zwischen
2018 bis 2021 insgesamt rd. 72,8 Mio. € (brutto) benétigt werden.
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Fur die mittelfristige Finanzplanung und der damit verbundenen finanziellen Absicherung der
Kistenschutzprojekte sind eine Verlangerung und eine Erhéhung der VE bis 2021 verbun-

den. Hierzu wird unter Kapitel 3 ,Finanzierung der Kosten* berichtet

Die Finanzierung der Investivkosten wird in den nachsten Abschnitten im Detail vorgestellt.

3. Finanzierung der Kosten:

Die vorgesehene Finanzierung des gesamten Bauprogramms 2007 bis 2025 bzw. 2030 stellt

sich derzeit wie folgt dar:

Tabelle 3: Gesamtinvestitionskosten Kiistenschutz bis 2025 bzw. 2030
Berichtsstand | Berichtsstand
2 s Differenz
in Mio. Euro in Mio. Euro
(bis 2025) (bis 2030)
Investitio?sbedarf Kistenschutz 2007-2025 bzw.
bis 2030 246,5 279.1 +32,6
davon aus:
ELER-Anteil bis 2013 7,2 6,8 -0,4
EFRE-Anteil bis 2013 2,0 2,0 0,0
ELER-Anteil von 2014 bis 2020 54 31 -2,3
Bundesanteil GAK 2 110,0 116,8 +6,8
Landesanteil ¥ 64,0 91,38 +27,4
Eigenanteil der Projekttrager und 0,9 0,9 0,0
Kiistenschutzanteile Niedersachsen ¥
Zwischensumme darstellbare Mittel: 189,5 221,1 +31,6
erforderliche Mittel ab 2020, deren Finanzierung 57 58 +1.0
noch zu klaren ist
(u.a. ohne Berucksichtigung moglicher neuer
EU-Programme zu Klimafolgen, s.u.)

1)

2)

3)

4)

Die Hohe der fiir den Kiistenschutz veranschlagten Investitionsmittel ist mit den Gblichen Unsicherhei-
ten (u.a. Kostenentwicklungen, konstruktive Berlcksichtigung einer spateren Nacherhéhungsméglich-
keit, Verlegung der Landesschutzdeichlinie, nicht kalkulierbare Planungsrisiken) behaftet. Eine Auflo-
sung der genauen Kosten kann erst in Detailplanungen der jeweiligen Bauabschnitte erfolgen. Kosten-
verdnderungen sind daher nicht auszuschlieRen.

Der Anteil der Bundesmittel errechnet sich aus der Tabelle 4 ,Bisher verausgabte Kiistenschutzmittel” fir
die Haushaltsjahre 2007 bis 2016 und der Tabelle 5 ,Derzeit eingeplante Investitionen” fur die Haus-
haltsjahre 2017 bis 2030. Die dargestellten Ansadtze stammen aus dem Sonderrahmenplan und GAK-
Rahmenplan. In der Gesamtberechnung werden die Bundesmittel in Hohe von rd. 7,70 Mio. € fur Grau-
wallsiel und Kaiserschleuse nicht beriicksichtigt.

Die Landesmittel errechnen sich aus den Tabellen 4 und 5: aus der Summe der bereits verausgabten
Landesmittel der Haushaltsjahre 2007-2016, den in Tab. 5 benétigten Haushaltsanséatzen (einschl. der
Rucklagen in 2018/19) fir die Haushaltsjahre 2017 bis 2030.

Der Eigenanteil von 5% ist mit dem Inkrafttreten des neuen Bremischen Wassergesetzes vom
29.04.2011 fur alle zukiinftigen Kiistenschutzprojekte weggefallen. Dies geschah einerseits als Voraus-
setzung fiir die Neustrukturierung der Unterhaltungspflicht an den Deichen und andererseits zur Anglei-
chung an niederséachsisches Recht. Weiterhin wére ein erheblicher Teil des 5% Eigenanteils von bremi-
schen Sondervermdgen aufzubringen gewesen.

Die Entwicklungen des aktuellen Berichtsstandes gegentber dem Controllingbericht 2015
lassen sich wie folgt zusammenfassen:

1.

Aufgrund der unter Punkt 2 genannten Ursachen kommt es in der Summe gegeniber
dem letzten Controllingbericht zu einer Erhohung des Gesamtinvestitionsbedarf von
246,5 Mio. € um 32,6 Mio. € auf 279,1 Mio. €.
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2. Aufgrund der Verlangerung des Umsetzungszeitraumes bis 2030 sowie des erhdhten
Ansatzes der eingeplanten Landesmittel fur die Jahre 2017 bis 2021 erhéht sich zum
letzten Controllingbericht ebenfalls die Zwischensumme der darstellbaren Mittel bis
2030 insgesamt von 189,5 Mio. € um rd. 31,6 Mio. € auf rd. 221,1 Mio. €; im Wesentli-
chen davon Bundesmittel von 6,8 Mio. € und Landesmittel um 27,4 Mio. €. Bremen fi-
nanziert ab 2017 die erwarteten Bundesmittel von 70% vor.

3. ELER-Mittel fur die Forderperiode 2014 bis 2020 mussten zur Sicherung der bremi-
schen Landwirtschaft umgeschichtet werden, sodass von urspriinglich fir den Kisten-
schutz in Ansatz gebrachten 5,4 Mio. € jetzt 3,1 Mio. € zur Verfligung stehen.

4. Gemal Tabelle 3 erhéht sich gegeniber dem letzten Controllingbericht die noch be-
stehende Finanzierungsliicke von 57,0 Mio. € auf 58,0 Mio. € um damit rd. 1,0 Mio. €.

5. Das Land Bremen hat in den Haushaltsjahren 2015 und 2016 Kustenschutzmittel in
Hbhe von 22,71 Mio. € verausgabt. Insgesamt wurden seit 2007 bis einschl. Ende
2016 fur KustenschutzmalBnahmen insgesamt rd. 98 Mio. € ausgegeben, davon Bun-
des- und EU-Mittel in H6he von rd. 72,3 Mio. €.

Das Ergebnis dieser Entwicklung spiegelt sich auch in den folgenden Tabellen 4 und 5 zur
Gesamtfinanzierung wider.

Tabelle 4: Bisher verausgabte Kiustenschutzmittel fur den Zeitraum 2007-2016:
Darstellung der eingeplanten Haushaltsmittel (SOLL) sowie der
tatsachlich verausgabten Summen (IST, einschl. weiterer Drittmittel)

Dritte (Ei-
genanteil Verausgabte
Jahr Bund Land EU u. Anteil Kustenschutz-
Nieder- mittel ¥
sachsen)
in Mio. € in Mio. € in Mio. € in Mio. € in Mio. €

1]+[2]+[3]+[4

1] 2] 3 | S

SOLL | IST |[SOLL| IST |SOLL| IST |SOLL | IST | SOLL IST

2007 0,15 | 195 0,15 | 0,16 | 0,00 | 0,00 | 0,00 {0,02| 0,30 2,13
2008 1,00 | 292 | 2,88 | 0,43 | 0,17 | 0,03 | 0,00 |0,04| 4,05 3,41
2009 7,00 | 7,38 | 402 | 305 | 1,51 | 1,68 | 0,00 |0,44| 12,53 | 12,55
2010 7,00 {10,80| 3,00 | 3,31 | 1,00 | 1,44 | 0,00 |0,32| 11,00 | 15,87
2011 7,00 | 6,87 | 3,00 | 2,39 | 1,67 | 0,65 | 0,00 |0,06| 11,67 | 9,97
2012 7,00 | 801 | 3,00 | 350 | 1,67 | 0,13 | 0,00 |0,02| 11,67 | 11,66
2013 7,00 | 366 | 3,00 | 1,68 | 1,67 | 2,19 | 0,00 |0,03| 11,67 | 7,56
2014 7,26 | 6,96 | 5,60 | 3,09 | 0,00 | 1,96 | 0,00 |0,00| 12,86 | 12,01
2015 7,00 | 5,72 | 7,66 | 2,70 | 1,09 | 0,77 | 0,00 |0,00| 15,75 | 9,18
2016 7,00 | 9,18 | 6,91 | 4,34 | 1,09 | 0,004 | 0,00 |0,00| 15,00 | 13,53
Summe 57,41 | 63,45 | 39,22 | 24,65 | 9,87 | 8,84 | 0,00 |0,93 | 106,50 | 97,87

Differenz
6,04 -14,57 -1,03 0,93 -8,63
(IST-SOLL)

b Die vorfinanzierten MaBnahmen Kaiserschleuse und Grauwallsiel in den Jahren 2007 bis 2011

sind nicht Bestandteil der Gesamtfinanzierung zum Generalplan Kuistenschutz 2007. Die
zweckgebundenen Bundesmittel aus der GAK in Héhe von rd. 7,70 Mio. € sind hierbei nur fir
die forderfahigen Kistenschutzanteile der einzelnen Bauwerke verwendet worden. Die
Landesmittel wurden durch das Ressort SWAH bereitgestellt. Abziiglich der bereits
vorfinanzierten MaRnahmen wurden damit rd. 90,17 Mio. € fir Kistenschutzmalinahmen
verausgabt.
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BaumalRnahmenbezogen sind die verausgabten Mittel in der Anlage 4 zu diesem Bericht
dargestellt.

In der oben dargestellten Tabelle 4 wird deutlich, dass das Land Bremen insbesondere durch
GAK Bundesriickflisse sowie teilweise durch bremeninterne Umschichtungen innerhalb der
GAK-Mittel in den Haushaltsjahren 2007 bis 2016 gegeniber den ehemals veranschlagten
Haushaltsansatzen profitieren konnte. Insgesamt konnte in den Haushaltsjahren 2007-2016
rd. 6,04 Mio. € an zusatzlichen Bundesmitteln erfolgreich fiir Bremen eingeworben und ver-
ausgabt werden. Hierdurch wurden teilweise Landesmittel noch nicht bendtigt. Die nicht bis
2016 verausgabten Landesmittel werden vorrangig in den Jahren 2018 und 2019 zur Finan-
zierung des erhohten Mittelbedarfs in diesem Zeitraum verwendet.

Die Bundesrtickflisse wurden in den Haushaltsjahren 2007 bis 2011 hauptsachlich fur die
durch SWAH vorfinanzierten Malinahmen (Kaiserschleuse und Grauwallsiel) verwendet. Die
zweckgebundenen GAK-Mittel sind hierbei nur fur die forderféahigen Kistenschutzanteile der
einzelnen Bauwerke verwendet worden. Abzlglich dieser beiden durch SWAH vorfinanzier-
ten MalRnahmen wurden fur restlichen KistenschutzmalRnahmen insgesamt rd. 90,17 Mio. €
(97,87 Mio. € - 7,70 Mio. €) verausgabt.

Fur das Doppelhaushaltsjahr 2018/19 stehen flr die eingeplanten KiistenschutzmalRnahmen
(vgl. Anlage 3) ausreichend Mittel zur Verfigung. Nach derzeitigem Erkenntnisstand beste-
hen derzeit ab dem Haushaltsjahr 2022 noch ungedeckte Mehrbedarfe in Héhe von rd. 58
Mio. €.

Tabelle 5: Derzeitig eingeplante jahrliche Investitionen 2017 bis 2030

vorgesehene
Jahr Bund Land EU ncighBlég%?geﬁk' Invesgti:ieclnnsmit-
in Mio. € in Mio. € in Mio. € in Mio. € in Mio. €
(1] [2] 3] [4] [5]
Stand Stand Stand Stand | Stand | Stand | Stand | Stand Stand | Stand
2015 2017 2015 2017 2015 2017 2015 2017 2015 2017
Ceriren 5457 5.45
2017 7,00 7,50 10,50 13,00 1,09 1,09 2,41 0,00 21,00 21,59
2018 7,00 7,00 3,00 13,59 3) 1,09 1,09 5,91 0,00 17,00 21,68
2019 7,00 7,00 3,00 12,00 3) 1,09 0,48 3,91 0,00 15,00 19,48
2020 7,00 7,00 3,00 9,13 1,09 0,48 3,91 0 15,00 16,61
2021 7,00 7,00 3,00 8,00 5,00 0,00 15,00 15,00
2022 7,00 7,00 3,00 3,00 5,00 5,00 15,00 15,00
2023 4,80 4,80 2,10 2,10 8,10 8,10 15,00 15,00
2024 3,70 3,70 1,60 1,60 9,70 9,70 15,00 15,00
2025 2,60 2,60 1,10 1,10 9,15 11,30 12,85 15,00
2026 1,50 1,50 0,64 0,64 0,00 4,86 0,00 7,00
2027 1,50 1,50 0,64 0,64 0,00 4,86 0,00 7,00
2028 1,50 1,50 0,64 0,64 0,00 4,86 0,00 7,00
2029 1,50 1,50 0,64 0,64 0,00 4,86 0,00 7,00
2030 1,50 1,50 0,64 0,64 0,00 4,47 0,00 6,61
Summe
60,60 61,10 38,96 66,73 4,36 3,14 | 53,09 58,01 146,30 | 188,98
2017-2030

D zusatzlich erforderliche Mittel, aufgrund intensivierter Bautatigkeit

2)

® Haushaltsansatz 2018/19 einschl. Rucklagen aus Vorjahren

waren schon 2014 fur konkrete Projekte in 2015 und 2016 zur Vorfinanzierung von Bundesmitteln eingeplant.
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Der ELER- Anteil fir das Land Bremen betrégt in der Strukturférderperiode (2014 bis 2020)
insgesamt 14 Mio. €. Im ELER-Finanzierungsprogramm kénnen nur Projekte im l&ndlichen
Raum des Landes Bremen geférdert werden. ELER-Mittel fir die Forderperiode 2014 bis
2020 mussten zur Sicherung der bremischen Landwirtschaft umgeschichtet werden, sodass
von urspringlich fur den Kistenschutz in Ansatz gebrachten 5,4 Mio. € jetzt 3,1 Mio. € zur
Verfigung stehen. Hiermit kann das in dieser Férderperiode umsetzbare ELER-Projekt
.Luneplate” in Bremerhaven mit ELER-Mitteln umgesetzt werden. Weitere mit ELER-Mitteln
umsetzbare Kistenschutzprojekte in dieser Strukturférderperiode gibt es aufgrund der Ge-
bietseinschrankungen des ELER-Programms nicht.

Letztmalig wurde in der Sitzung des Haushalts- und Finanzausschusses (Land) am
04.12.2015 der Erteilung einer weiteren Verpflichtungsermachtigung in Hohe von 41,5 Mio. €
fur die Jahre 2016 bis 2020 zugestimmt. Fir die geplanten baulichen Anpassungsmal3nah-
men fir die Jahre 2016 bis 2020 ergab sich ein seinerzeit eingeplanter Investitionsbedarf in
Hohe von rd. 83 Mio. €.

Nunmehr bedarf es zur Fortschreibung der mittelfristigen Finanzplanung bis zum Jahr 2021
einer weiteren Erhdhung der VE, um eine kontinuierliche bauliche Umsetzung garantieren zu
konnen. In enger Absprache mit den Projekttragern ist zwischen 2018 bis Ende 2021 die
Umsetzung der in Anlage 3 des Controllingberichts dargestellten 19 Kistenschutzprojekte
vorgesehen.

Wie aus der Anlage 3 ersichtlich wird, ergibt sich ein derzeit eingeplanter Investitionsbedarf
fur die Jahre 2018 bis 2021 in H6he von rd. 72,77 Mio. €, davon fir die Jahre 2018 und 2019
41,16 Mio. € sowie fur die Haushaltsjahre 2020 und 2021 von 31,61 Mio. €. Die Mittel
2018/19 sind mit rd. 31,5 Mio. € in die Haushaltsentwirfe zuziglich rd. 1,57 Mio. € ELER-
Mitteln sowie einer zweckgebundenen Ruicklage im SV Infra von 8,11 Mio. € eingeplant.

Fur die insgesamt rd. 72,77 Mio. € im Zeitraum bis 2021 ist eine VE erforderlich. Abztglich
der valutierenden VE von 2018-2020 fur den gleichen Zeitraum in H6he von rd. 49,16 Mio. €
sowie abziglich der direkt flieRenden ELER-Mittel in Hohe von 2,05 Mio. € sowie abziglich
der zweckgebundenen Ricklagen in H6he von 8,11 Mio. € berechnet sich fir die VE ein
Aufstockungsbedarf in Hohe von 13,45 Mio. €, der nach Senatsbeschluss der Deputation fir
Umwelt, Bau, Verkehr, Stadtentwicklung, Energie und Landwirtschaft und dem Haushalts-
und Finanzausschuss zur Beschlussfassung vorgelegt werden soll. Die Ruckfihrung der
Liguiditat aus den geleisteten Sanierungsbeitrdgen wird im Jahr der Bereitstellung beim Se-
nat beantragt.

Fur den Zeitraum bis 2030 wird die VE perspektivisch noch um weitere rd. 95 Mio. € fir die
verbleibenden Investitionsverpflichtungen aufgestockt werden.

Durch eine héhere Landesmittelausstattung ab 2017 besteht die Méglichkeit zusatzliche
Bundesmittel zu generieren, die zu einer Reduzierung der Deckungslicke in der Gesamtfi-
nanzierung fuhren.

Die Umsetzung des Generalplans Kiistenschutz und die damit im Zusammenhang stehen-
den Genehmigungsverfahren bedingen weiterhin erhebliche Personalkapazitdten beim
SUBV.
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Daher werden zu den oben dargestellten investiven Bedarfe auch wie bisher konsumtive
Bedarfe bis 2030 in H6he von rd. 390.000 € pro Jahr benétigt, um mit dem bisherigen Stel-
lendquivalenten diese Bedarfe abdecken zu kénnen.

4. Verlangerung und Erhdhung des Mittelansatzes im Rahmen des Sonder-
rahmenplans bis 2030

Bremen hat sich in der CdS-Nord (Arbeitsgruppe der Chefs der Staats- und Senatskanzleien
der norddeutschen Lander) und der Konferenz Norddeutschland (KND) fir eine héhere Mit-
telausstattung des Kistenschutzes stark engagiert. Bremen hat dort die Berichterstattung fur
die Verwendung der Mittel des Sonderrahmenplanes Kistenschutz tibernommen.

Der Zeitplan zur erneuten Berichtserstattung gegentber dem Bund sieht vor, dass im Sep-
tember/Oktober 2017 eine erneute Bedarfsabfrage zu fehlenden Kuistenschutzmitteln bei
allen norddeutschen Landern erfolgt. Nach Auswertung der Bedarfsabfrage ist vorgesehen,
dass die Ergebnisse im Frihjahr 2018 auf der KND vorgestellt werden und im Laufe des Jah-
res 2018 die Norddeutschen Kustenlander auf den Bund zwecks zeitlicher Verlangerung bis
2030 sowie Erhéhung des Gesamtrahmens des Sonderrahmenplans zugegangen werden
soll.

Fur Bremen stellt sich auf der Grundlage des vorliegenden Berichtes die finanzielle Situation
fir den Generalplan Kistenschutz (Teil 1) wie folgt dar:

Der Gesamtinvestitionsbedarf liegt bei 279,1 Mio. € (vgl. Tabelle 1). Abzlglich der Eigenan-
teile der Deichbautrager (ca. 0,90 Mio. €) und EU-Mittel (rd. 12 Mio. €) verbleibt eine Summe
von 266,2 Mio. €, die mit GAK-Mitteln zu 70% vom Bund (186,4 Mio. € ) und zu 30% vom
Land Bremen (79,9 Mio.) zu finanzieren sind, so dass Bremen zusatzlich rd. 69,5 Mio. vom
Bund bekommen kann, wenn der Bund seinen Gesamtrahmen im Sonderrahmenplan erhoht.

Bisher nicht in den Berechnungen eingegangen sind die Mehrkosten aus dem Generalplan
Kustenschutz (Teil 111), welcher derzeit gemeinsam mit dem Land Niedersachsen aufgestellt
wird. Der Generalplan (Teil Ill) betrachtet die tidebeeinflusste Landesschutzdeichlinie an den
Nebenflissen hinter den Sperrwerken an der Ochtum, Lesum und Wimme sowie der Gees-
te in Bremerhaven. Nach jetzigem Erkenntnisstand bleibt festzuhalten, dass die untersuchten
Deiche Uberwiegend ausreichend dimensioniert sind, so dass sich nur ein geringer Investiti-
onsbedarf (< 10 Mio. €) ergeben wird. Der GPK Il wird spéatestens Ende 2017 vorliegen, erst
anschlieRend kénnen den Gremien genauere Angaben zu den Investitionsbedarfen vorge-
legt werden. Es wird damit gerechnet, dass die bauliche Umsetzung dieser MalRnahmen
nicht vor 2025 begonnen wird.
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Anlage 1

Legende
Schleuse Oslebshausen Hoch Sehiiczlinic
Bauherr: Senator fiir Wirtschaft, Arbeit und Hiafen (SWAH) / - Gewasser
Wasserweg bis B74 g’eme_;‘gg:‘;‘ 2010
Bauherr: Deichverband am rechten Weserufer (DVR) BLUMENTHAL auzel -
Bauzeit 2016 - 2017 IST-Bestickhthe: NN +7,00 m
IST-Bestickhohe:  ca. NN + 6,80 m bis NN + 7,40 m iﬁ:;;:gz‘:z:g:’;‘:hung o o
SOLL-Bestickhdhe: NN + 7,50 m P A e L :
Deichlange: rd. 845 m Uberwiegend Erdbauweise Deichlange: rd. 550 m Erhdhung im Bestand
VEGESACK
' Wendebecken
Bahrs- Plate (2.Bauabschnitt) Bauherr: Senator fiir Wirtschaft, Arbeit und Hafen
Bauherr: Deichverband am rechten Weserufer (DVR) BURELET] (SWAH) / WFB
Bauzeit 2016 - 2018 Bauzeit 2017 — 2018
|ST-Bestickhdhe: ca. NN +6,75m IST-Bestickhohe: NN + 7,25 m bis NN + 7,80 m

SOLL-Bestickhéhe: NN + 7,50 m bis NN + 7,60 m SOLL-Bestickhdhe: NN + 8,10 m bis NN + 8,40 m
mittlere Deicherhéhung: ca. 0,75 m D mit_tler(i Deicherhéhung: ca. 1,00 m
Deichlange: rd. 541 m Spundwandbauweise Deichlange: rd. 680 m

+ 2 Deichscharte

BORGFELD

Werderland
(Bauabschnitt 1 - ELER)

Bauherr: Deichverband am rechten Weserufer (DVR)

Bauzeit 2014 - 2015
NIEDERVIELAND

Altstadt an der ehem. Berufsschule
Bauherr: Deichverband am rechten Weserufer (DVR)
Bauzeit 2016 - 2017

IST-Bestickhéhe: ca.NN+750m

SOLL-Bestickhdhe: NN + 7,70 m bis NN + 7,80 m

mittlere Deicherhéhung: ca. 0,20 m

Deichlange: rd. 1.725 m in Erd- und Spundwandbauweise

IST-Bestickhohe: ca.NN+7,50m
sowie Herstellung der Standsicherheit

SOLL-Bestickhéhe: NN +7,70 m
mittlere Deicherhéhung: ca. 0,20 m

LYMERSHAUSEN

) F— Deichlange: rd. 147 m Bohrpfahlwand
Werderland = =
(Bauabschnitt 2 - GAK) OSVLICHE VORST DT )
Bauherr: Deichverband am rechten Weserufer (DVR) (
Bauzeit 2015 - 2017
OSTERHOLZ

IST-Bestickhéhe: ca.NN + 7,50 m HUCHTING NEUSTADT
SOLL-Bestickhdhe: NN + 7,70 m bis NN + 7,80 m
mittlere Deicherhéhung: ca. 0,20 m \
Deichlange: rd. 1.646 m in Erdbauweise HEMELINGEN

einschl. Herstellung eines Treibselrdumweges OBERVIELAND

(3.371m)

Schlepperhafen bis Senator-Apelt-StraBe

r |

(Bauabschnitte 7 + 8) . L
Bauherr: Deichverband am linken Weserufer (DVL) E'senbah_nSChart Zum_NeUStadter Hafen .
Bauzeit 2014 — 2015 Bauherr: Deichverband am linken Weserufer (DVL) Kleilager Wardamm
Bauzeit 2016 — 2017 Bauherr: Deichverband am rechten Weserufer (DVR)
IST-Bestickhdhe: NN + 7,15 m bis NN + 7,60 m o Binlagerungszeit 2016 - 2017
SOLL-Bestickhhe: NN + 7,90 m bis NN + 8,00 m IST-Bestickhhe: NN +7,00 m )
mittlere Deicherhdhung: ca. 0,50 m SOLL-Bestickhéhe: NN +7,90m Kleimenge: ca. 170.000 m*
Deichlange: rd. 2.900 m in Erdbauweise mittlere Deicherhéhung: ca. 0,90 m Kleisicherung fur kinftige

Deichlange: rd. 105 m DeichbaumaRnahmen




Nordschleuse

Bauherr: Senator fiir Wirtschaft, Arbeit und Hafen (SWAH) / bremenports

Bauzeit 2014 — 2016

IST-Bestickhdhe:
SOLL-Bestickhéhe:
mittlere Deicherhéhung:
Deichlange:

Seedeich

Bauherr: Senator fiir Wirtschaft, Arbeit und Hafen (SWAH) / bremenports

Bauzeit 2016 — 2019
IST-Bestickhoéhe:

SOLL-Bestickhdhe:
Deichlange:

Luneplate

Treibselrdumweg

(Bauabschnitt 1)

Anlage 2

Leherheide
Weddewarden \

Uberseegebiet

ca. NN + 5,90 m bis NN + 6,20 m /
NN +7,00 m &

bisca. 1,10 m
rd. 414 m in Stahl- und Betonbauweise : Mitte
und Herstellung der 2. Deichlinie sowie
Verlegung der 1. Deichlinie

Schiffdorferdamg

Geestemiinde

NN + 7,40 m bis NN + 8,50 m
NN + 8,10 m zzgl. Setzung- und Sackmafl}
2.570 m Erdbauweise einschl. erhebliche
Abflachung und Verbreiterung in Richtung
Weser.

Im Zusammenhang mit dem OTB beklagt.

Fischereihafen

Luneplate

Legende
=== Hochwasserschutzlinie
\ - Gewasser
N\

Bauherr: Senator fiir Wirtschaft, Arbeit und Hafen (SWAH)/ bremenports

Bauzeit 2014 - 2015

Lénge: ca. 665 m und Deckwerksneubau

Luneplate

Treibselrdumweg und Treibsellagerplatz

(Bauabschnitt 2)

Bauherr: Senator fiir Wirtschaft, Arbeit und Hafen (SWAH) / bremenports

Bauzeit 2017 - 2018

Lénge: ca. 1.480 m Herstellung Treibselrdumweg
und rd. 25.000 m? Treibsellagerplatz




Anlage 3 - Prioritdre BaumaRnahmen 2017 bis 2021 (Anderungen je nach Projektstand vorbehalten)

Projekttrager Projekt Jahr
2017 2018 2019 2020 2021 | Summe
in Mio.€ | in Mio. € | in Mio. € [ in Mio. €[ in Mio. €[ in Mio. €|
SWAH/bremenports
Nordschleuse 0,06 0,06
Geestebereich (Anteil Bremen) 1,18 1,18
Seedeich 3,86 3,00 2,21 9,07
Luneplate 2,31 2,84 5,15
Columbusinsel 1,67 2,67 1,00 5,34
Schleuse Oslebshausen 1,59 2,38 1,45 5,42
Hohentorshafen 2,92 2,92
restl. Uberseestadt (Wendebecken, Kiihlhaus, Sudseite,
SWAH/WEB Nordseite) 1,20 3,25 1,90 2,00 2,00 10,35
Deichverband am Farge-Rekum (Kraftwerk, Wasserweg bis B 74, Bernhardtring) 2,66 1,30 2,89 1,45 148 9.78
rechten Weserufer
Werderland (Bauabschnitt 5-8, 9-13, 1-4) 0,47 0,02 1,73 1,73 1,22 5,17
Bremer Wollkammerei (nur GAK-MaRRnahmen) 0,23 5,02 3,01 3,19 11,45
Bahrs-Plate bis Bgm.-Dehnkamp-Str. 3,00 1,12 4,12
Vegesacker Hafen (geschatzt) 1,00 2,00 3,00
Kap-Horn-Hafen (Restarbeiten) 0,20 0,20 0,40
Tiefer 1,00 1,00
Altstadt (Schule, Schlachte, Kilhne-Nagel) 0,15 0,50 0,65
Deichverband am Seehausen bis Neustadter Hafen 0,94 0,94
linken Weserufer
Neustadter Hafen 0,10 1,19 1,19 2,49
Rablinghausen 0,09 0,71 2,55 3,35
Stadtstrecke (GAK-Anteil) 1,38 1,38
derzeitig bereits eingeplanter Investitionsbedarf fir Baumafinahmen 16,47 20,69 17,87 14,31 13,87 83,22
Planungsmittel und noch nicht eingeplante Projekte 5,12 0,99 1,61 2,30 1,13 11,14
derzeitig eingeplanter jahrlicher Investitionsbedarf (siehe auch Tab. 5. Controllingbericht) 21,59 21,68 19,48 16,61 15,00 94,36

Tabelle: Ermittlung der Verpflichtungserméchtigung fir die

Jahre 2018 bis 2021

Gesamter bereits eingeplanter Investitionsbedarf fir 72,77
BaumaRnahmen 2018-2021 (in Mio. €) (94,36 Mio. € - 21,59 Mio. €)
abzgl. valutierende Verpflichtungserméchtigung 2018-2020 49,16
abzgl. ELER-Anteil 2018-2020 2,05
abzgl. Liguiditat aus zweckgebundener Riicklage GPK 8,11

zusétzliche Sicherstellung der Haushaltsmittel durch das

Land Bremen 2018 bis 2021

13,45




Bisher umgesetzte BaumalRnahmen fur den Zeitraum 2007 - 2016

alle Angaben in EURO

alle Angaben in EURO

alle Angaben in EURO

Anmerkungen:

Der Eigenanteil beim Geestesperrwerk wurden vom Land Niedersachsen gezahlt.
Die Landesmittel fur die Kaiserschleuse und Grauwallsiel wurden durch SWAH finanziert.

2007 - 2014 2015 2016
Bund Land Eigenanteile EU Bund Land Eigenanteile EU Bund Land Eigenanteile EU

*  GPK Allgemeines 194.271,67 267.468,17 0,00 0,00} 2.353,49] 232.916,57 0,00 0,00} 37.490,77|  374.650,42 0,00 0,00}
*  Lesumsperrwerk 131.047,57 56.163,24 3.432,15 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00]
*  Geestesperrwerk 121.584,41 65.167,35 172.165,21 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00]
* Lohmanndeich Bremerhaven 3.676.444,08] 1.575.618,91 0,00 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00]
* Nordschleuse Bremerhaven 2.503.744,15] 1.073.033,21 20.222,47 0,00] 1.575.000,00f  675.000,00 0,00 0,00] 421.400,00f  180.600,00 0,00 0,00]
*  Seehausen 4.436.976,80| 1.898.364,20 175.590,61| 1.164.499,47 354.320,76] 151.851,79 0,00 -8.117,20] 615.397,19]  263.741,65 0,00 3.978,66]
*  Kopf Holz- und Fabrikhafen 550.773,01 236.045,56 27.548,22 0,00} -28.000,00 -12.000,00 0,00 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00
*  Kaiserschleuse 5.617.071,40 0,00 0,00 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00]
*  Grauwallsiel 2.086.196,43 0,00 0,00 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00]
* Nordseite Europahafen 3.508.189,80 1.503.509,89 263.773,66] 1.854.248,00) 0,00 0,00 0,00 0,00] -59.500,00 -25.500,00 0,00 0,00]
*  Vulkan West 300.936,38 128.972,73 8.942,59 0,00] 35.000,00 15.000,00 0,00 0,00] 56.987,70 24.423,30 0,00 0,00]
*  Uberseepark 834.786,55 171.137,27 3.230,00 150.502,00] 0,00 0,00 0,00 0,00] 9.219,01 3.951,01 0,00 0,00]
* Seedeich Bremerhaven 397.777,49 170.476,06 2.368,41 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00] 469.000,00f  201.000,00 0,00 0,00]
*  Bremen Mitte 225.484,24 96.636,10 14.205,19 0,00] 105.000,00 45.000,00 0,00 0,00] 1.147.548,50|  491.806,50 0,00 0,00]
*  Kap-Horn-Hafen bis zur Schleuse Osl| 1.836.628,48 787.126,50 18.200,00 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00] -3.067,05 -1.314,45 0,00 0,00]
*  restliche Uberseestadt 162.402,15 69.600,92 12.210,69 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00] -11.782,59 -5.049,68 0,00 0,00]
* Bahrsplate - Bgm.-Dehnkamp-StraRe 1.827.733,54 783.314,36 23.326,40 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00] 2.800.000,00{ 1.200.000,00 0,00 0,00]
* auRendeichliegende Gewerbeflachen 730.800,00 313.200,00 0,00 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00] -8.468,78 -3.629,47 0,00 0,00]
*  Farge - Rekum 4.775.622,22| 2.046.695,24 157.406,67| 3.311.367,08 147.632,47 63.271,05 0,00 0,00] 1.434.612,78|  614.834,05 0,00 0,00]
*  Geestebereich 337.491,00 144.639,00 0,00 0,00} 0,00 0,00 0,00 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00]
* Rablinghausen 41.370,96 17.730,41 3.223,69 0,00] -1.645,46 -705,20 0,00 0,00] 87.500,00 37.500,00 0,00 0,00]
*  Stadtstrecke am linken Weserufer 368.324,19 202.589,25 4.775,00 0,00] 129.854,86 68.968,08 0,00 0,00] 57.500,70 74.643,15 0,00 0,00]
*  Werderland 2.317.307,48| 1.063.891,79 10.050,00| 1.316.484,62 3.056.124,36| 1.309.767,56 0,00] 657.957,41 1.025.500,00/  439.500,00 0,00 0,00]
*  Luneplate 473.300,74 202.843,17 0,00 277.437,02 113.327,20 48.568,80 0,00] 117.315,93 0,00 0,00 0,00 0,00]
* Weserdeich Bremerhaven 3.876.182,32| 1.661.221,00 0,00 0,00} 18.900,00 8.100,00 0,00 0,00} 0,00 0,00 0,00 0,00]
*  Kellogkaje/Weserbahnhof 6.651.666,01| 2.850.713,99 0,00 0,00] -111.591,50 -47.824,93 0,00 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00]
*  Schleuse Oslebshausen 229.735,09 98.457,90 0,00 0,00] 11.900,00 5.100,00 0,00 0,00] 27.300,00 11.700,00 0,00 0,00]
*  Vegesacker Hafen 98.000,00 42.000,00 0,00 0,00] 49.000,00 21.000,00 0,00 0,00] 24.500,00 10.500,00 0,00 0,00]
*  Schleuse Columbusinsel 53.900,00 23.100,00 0,00 0,00] 31.500,00 13.500,00 0,00 0,00] 32.900,00 14.100,00 0,00 0,00]
*  Bremen Grohn 109.900,00 47.100,00 0,00 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00]
* Hohentorshafen 7.000,00 3.000,00 0,00 0,00] 19.600,00 8.400,00 0,00 0,00] 39.900,00 17.100,00 0,00 0,00]
* Br.-Farge 35.000,00 15.000,00 0,00 0,00] 21.000,00 9.000,00 0,00 0,00]
*  Am Dammacker bis Uberlaufschwelle 51.359,00 22.011,00 0,00 0,00} -6.095,21 -2.612,23 0,00 0,00] 0,00 0,00 0,00 0,00]
* Neustadter Hafen 41.979,70 17.991,30 0,00 0,00 9.800,00 4.200,00 0,00 0,00
* Wardamm 140.000,00 60.000,00 0,00 0,00 945.000,00]  405.000,00 0,00 0,00

48.534.007,16] 17.621.827,22 920.670,95] 8.074.538,19 5.719.160,67] 2.696.292,79 0,00] 767.156,14 9.179.738,23] 4.342.756,48 0,00] 3.978,66

66.155.834,38 8.995.209,14 8.415.453,46 767.156,14 13.522.494,71 3.978,66
75.151.043,52 9.182.609,60 13.526.473,37
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